

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.654

Fundado por Don José Estrañi

Martes, 20 de abril de 1937

El Sr. Prieto hace pública la enérgica posición del Gobierno respecto al control y cursa órdenes terminantes a las fuerzas de mar y aire

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—Nuestras baterías han bombardeado esta madrugada y durante la mañana de hoy las posiciones enemigas del Puente de los Franceses, Ciudad Universitaria, Cerro de los Angeles y Carabanchel, así como las del barrio de Usera.

Aparte de estos cañoneos, la tranquilidad ha sido absoluta en todos los frentes cercanos a Madrid, pues no hubo movimiento de fuerzas. Únicamente, reconocimientos en el campo rebelde.

Los facciosos de la Ciudad Universitaria no dieron señales de actividad, pues ni siquiera han intentado pasar el río Manzanares, como han hecho otras veces para aprovisionar a los sitiados en los edificios del Hospital Clínico.

El puenteillo construido sobre el río está siendo destruido por nuestras máquinas.

En el norte de Guadalajara hubo movimiento de fuerzas en la carretera de Aragón. Se reprodujo el cañoneo, y las posiciones republicanas han sido rectificadas favorablemente.

Mayor actividad se ha observado en el sector de El Escorial y en Las Navas. Los soldados de la República han consolidado de tal forma sus posiciones, que las avanzadas rebeldes de este punto sólo tienen una salida con dirección al norte y el contacto que tenían con otros grupos lo han perdido.

Hubo intenso tiroteo de ametralladora y nuestra aviación ha bombardeado las posiciones facciosas y otras cercanas en el sector de El Escorial. La aviación facciosa no dió señales de vida. Nuestros cazas protegieron Madrid y vigilaron los movimientos de fuerzas y las baterías rebeldes.

Madrid.—La aviación leal ha bombardeado intensamente las posiciones rebeldes de Las Navas y Ouelgamos, en el sector de El Escorial, y en la provincia de Avila, San Bartolomé y Navalperal de Pinares.

También actuó intensamente en algunos sectores cercanos a Madrid.

Madrid.—En el sector de la Ciudad Universitaria intentó anoche el enemigo pasar un convoy por una pasarela tendida sobre el río. Al mismo tiempo, los facciosos de la Ciudad Universitaria atacaron nuestras líneas, trabándose breve combate. El fuego duró aproximadamente media hora, al cabo de la cual los rebeldes hubieron de cesar y retroceder sin haber conseguido pasar el convoy.

Hoy, a primera hora, el enemigo abrió fuego de cañón contra determinado lugar del frente. Nuestros artilleros replicaron de manera enérgica hasta conseguir acallar al enemigo.

Por la parte de Brihuega, la tranquilidad ha sido completa en las últimas cuarenta y ocho horas.

Las baterías facciosas abrieron intenso fuego sobre nuestras posiciones en la carretera general de Madrid a Zaragoza, sobre la población de Gajanejos.

La aviación rebelde hizo acto de presencia en Gajanejos y demás posiciones de este sector. Sobre nuestras filas volaron algunos trimotores, protegidos por varios cazas enemigos, sin lanzar proyectil alguno.

Ante la presencia de los cazas leales, huyeron los aparatos rebeldes. Se ha observado algunas concentraciones, contra las cuales hizo fuego nuestra artillería.

Parece que se trata de un relevo de fuerzas.

Dr. Vázquez Andia MUELLE, 20, 2.^o
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

En Madrid son detenidas 55 personas que maniobraban al servicio directo de Italia.

Madrid.—Han sido detenidas cincuenta y cinco personas que estaban subvencionadas por Italia, y que, al parecer, preparaban un complot en la retaguardia leal.

La Policía asegura que desde que se inició la guerra no ha cesado el espionaje en territorio leal.

Entre los detenidos figuran doce mujeres.

Tenían el propósito de organizar las milicias fascistas y atacar por la retaguardia al ejército leal cuando las

«Nadie puede detener a nuestros barcos mercantes, cualquiera que sea su cargamento, ni en aguas jurisdiccionales ni en aguas libres».

tropas rebeldes se hallaran cerca de Madrid.

También entre los detenidos figura un italiano que había venido directamente desde Italia para organizar el complot.

Tenían firmado un manifiesto para lanzarlo en momento oportuno y que estaba firmado así: «Junta de las Jons. Fascio de Madrid.»

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-38.

Declaraciones del general Miaja.

Madrid.—El general Miaja recibió a los periodistas, a quienes dijo:

—Nada de particular ocurre en los diversos sectores de los frentes del Centro.

Los periodistas aludieron a la situación internacional, y el general Miaja se limitó a decir:

—Parece que entra hoy en vigor el plan de control. Ya veremos lo que pasa.

Terminó diciendo que sus impresiones sobre la marcha de las operaciones eran francamente optimistas.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.
NOVEDADES EN PAÑERÍA
NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Importante avance de las tropas leales en los frentes de la Sierra

Madrid.—Un corresponsal de guerra afirma que en los frentes de la Sierra se nota desde hace días mucha actividad bélica.

Ha correspondido la iniciativa de estas acciones a las fuerzas republicanas.

El Ejército popular ha conquistado diversas posiciones. Los soldados leales han avanzado por Santa María de la Alameda para ir a Navalespino y después seguir a la izquierda por Robledo de Chavela.

El total del avance implica más de ocho kilómetros de profundidad.

Se ha rebasado una importante carretera, que tiene la importancia de impedir que los facciosos utilicen este medio de comunicación para trasladarse de una posición a otra, para lo cual tienen que dar un gran rodeo.

Los últimos pueblos conquistados son Peñarrubia, Baja Atalaya y Valdespino, reducidos estos que cayeron en nuestro poder en cuanto el mando leal lo dispuso.

Las baterías fascistas han dirigido sus proyectiles hasta el último pueblo mencionado, causando destrozos de alguna importancia.

No oponen los rebeldes gran resistencia a los avances de nuestras heroicas tropas.

Se han recogido más de 500 muertos y aún quedan más.

Es abundantísimo el material de guerra capturado, entre el cual se encuentran bombas de mano, fusiles ametralladoras, mantas y cajas con viveres.

En un contraataque faccioso, los leales dejaron aproximarse a un batallón completo de rebeldes. Cuando se hallaba a cien metros, los soldados del pueblo hicieron uso de sus armas, con tal eficacia, que el batallón quedó exterminado. Al frente venía un oficial con una pistola en una mano y un bastón en la otra. Fué de los primeros en caer.

Una bomba rebelde fué a caer en la casita donde se hallaba instalada la central telefónica de campaña. Se hundió la techumbre, lo que no impidió que el telefonista, que, afortunadamente, salió ileso, continuara impertérrito transmitiendo órdenes que le entregaba el alto mando.

PARA MUEBLES
ECONÓMICOS Y MODERNOS
RIBALAYGUA

DEL MOMENTO

19 de abril de 1937, fecha histórica en lo que hasta ahora ha sido farsa del pacto de no intervención.

Ayer, a las doce de la noche, ha comenzado a ser efectiva la puesta en práctica del control, con un retraso de cerca de cuatro meses con respecto a la fecha fijada. Este retraso contrasta fuertemente con el apresuramiento, con la rapidez que pusieron en juego los Gobiernos de Francia e Inglaterra para confeccionar ese engendro jurídico internacional que pasará tristemente a la historia con el nombre de Pacto de no intervención, de una neutralidad observada por ellas escrupulosamente, con daño de la democracia española y, de rechazo, de la mundial, y violada día por día por los países fascistas. Pero hay más; desde últimos de enero acá, en que se fijó la fecha para ejercer el control sobre las costas y fronteras ibéricas, ha sido cuando Italia y Alemania se han burlado con más cinismo, con más desgarro, del mencionado acuerdo. La dilación en ejercitar el control fué conseguida por las naciones fascistas mencionadas, que se sirvieron de la alcahuetería de Portugal, la cual se puso a hacer remilgos en torno a su dignidad nacional, para desembarcar en Cádiz tropas regulares italianas y alemanas y proveer a los rebeldes de aviación. En la víspera misma de la implantación del control ha tenido lugar el salvaje bombardeo de Bilbao por los facciosos sobre la población civil a diestro y siniestro sobre lugares sin objetivo militar alguno, con bimotores alemanes y aviadores de la misma nacionalidad, que habían salido, según demostración evidente consignada en el pasaporte, de los tripulantes de uno de los dos aparatos derribados por los cazas republicanos, DE BERLIN EL DÍA 5 DE ESTE MES DE ABRIL. Dicho pasaporte tenía dos visados: uno, en la capital alemana, en la fecha mencionada, y otro—el día 6—, en Roma. Una desvergüenza más que unir a las innumerables que han sido catalogadas para presentarse a los Gobiernos de Francia e Inglaterra y a la Sociedad de las Naciones, sin que hasta el momento se haya adoptado la actitud enérgica que el derecho y los acuerdos internacionales señalan a los contraventores de los mismos. Una pasividad lamentable ha tolerado que ejércitos regulares extranjeros atenten contra la integridad territorial de España, nación que pertenece a la Sociedad de las Naciones, y ha consentido que, después de violar el pacto de neutralidad desde que se acordó, se haya seguido burlando continuamente con más intensidad desde el mes de enero, en que se concertó el plan de control y vigilancia de las costas y fronteras de la península ibérica. En esas circunstancias, y después de las ofensivas victoriosas del ejército republicano, llega la implantación real del control, ante cuya efectividad se abre una interrogante acerca de sus resultados, acostumbrado como está el pueblo democrata español a las farsas internacionales, a los cubiletes diplomáticos y a las injusticias toleradas por los Gobiernos de los países occidentales de Europa, los cuales han llegado sin casi inmutarse—y a lo más a publicar notas de cierta energía que nunca tuvo realidad—a tolerar que la piratería facciosa infiriera diariamente vejaciones y atentados contra barcos franceses e ingleses.

Importante nota del ministro de Marina y Aire sobre el control marítimo.

Valencia.—El ministro de Marina y Aire ha firmado la siguiente orden:

«El Comité de no intervención ha decidido que comience hoy en las costas españolas el llamado control marítimo, mediante el cual se pretende impedir que lleguen armas y municiones a España, acuerdo injusto, apartado de las normas más elementales del Derecho internacional, que equipara al Gobierno legítimo de la República con quienes se levantaron en armas contra él; pero, además, esa equiparación resultará aparente, pues la prohibición rige únicamente para nosotros.»

La realidad descubre a cada instante que naciones implicadas en el Pacto de no ingerencia proveen a los facciosos de cuanto necesitan.

Subsistirán las infracciones, y, probablemente, servirá para facilitarlas el sistema con figura de bloqueo que para vigilarse entre sí han declarado naciones mutuamente recelosas del incumplimiento de sus propios y solemnes compromisos.

Los países adheridos al acuerdo de no intervención son Albania, Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Holanda, Hungría, Inglaterra, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Polonia, Portugal, Rumania, Suecia, Turquía, U. I. S. S. y Yugoslavia.

El control, pues, únicamente puede afectar a los barcos de las naciones citadas y no a los de ninguna otra. Como España no está adherida al acuerdo, y su Gobierno acepta el control, los buques que enarbolan la bandera de la República española han de verse libres de cuantos requisitos se hayan establecido o se establezcan para el ejercicio de tal sistema.

Nadie puede detener a nuestros barcos mercantes, cualquiera que sea su cargamento, ni en aguas jurisdiccionales ni en aguas libres a pretexto de apatitos ajenos a su incumbencia.

Sobre esto no cabe duda de ningún género. Si bien atribuímos la misma justicia contra el Gobierno de la República, a cuantas potencias intentan impedirle un abastecimiento legítimo, no podemos considerarla por igual, ya que se nos presenta en planos mismos al contemplarla desde el ángulo de la causa de nuestra libertad y de nuestra independencia patria.

Que esa diversidad se acusa muy marcadamente entre los países a cuyas flotas se encomienda el sostenimiento del control. No figuran para nosotros en una misma línea Inglaterra, Francia, Italia y Alemania, aunque paguemos lógicamente las consecuencias del error político en que Inglaterra y Francia incurrieron con su actitud respecto a España y sepamos que ambas se atenderán con riesgo a sus compromisos.

Estamos seguros de su corrección. No diremos lo mismo de Italia y Alemania. Los navios de guerra alemanes e italianos protegen, cuando no lo realizan por sí mismos, los transportes de armas y material que sus Gobiernos envían para combatirnos; practican constantemente el espionaje, vigilan a la flota republicana y amparan a la facciosa. Lanzan desde sus cubiertas aviones que bombardean nuestro litoral, y cuando se creen seguros de la impunidad, atacan a los buques leales, cual sucedió en el torpedeamiento del crucero «Miguel de Cervantes» por un submarino italiano, cuyo comandante acaba de ser condecorado por tan alevoso hecho. Estos procedimientos abonan la

creencia de que la misión de carácter internacional que se confía a las Marinas de Italia y Alemania servirá a ambas para análogas o mayores demerencias.

Las circunstancias imponen, a partir de hoy, a la flota republicana y también a las flotas del aire, que extremen su esfuerzo para proteger a los barcos de nuestras banderas e igualmente a los buques de otros pañolones que navegando por aguas jurisdiccionales de España soliciten nuestro amparo.

Los órdenes requieren a veces explicaciones fundamentales para que se empapen de su espíritu quienes deban cumplirlas.

En uno de tales casos estamos, no obstante el hecho terminante y categórico de las órdenes que aquí se dan. En virtud de lo expuesto se ordena:

Primero.—La flota republicana y las fuerzas del aire, siempre que les sea posible, prestarán servicios de escolta y protección a los buques que enarbolan la bandera de la República española.

Segundo.—Asimismo, deberán impedir que a los buques de nuestro pabe-

INCORPORACION DE BARCELONA

INCORPORACION A FILAS

Barcelona.—Por el jefe de las fuerzas militares del frente aragonés se han dado las órdenes oportunas para una próxima incorporación de todos los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1932 y 1936, de las Cajas de Recruta de Barbastro y Caspe.

SUPUESTO TACTICO Y DESFILE DE FUERZAS

Barcelona.—Durante el día de ayer, las fuerzas que componen el Ejército regular, efectuaron un supuesto táctico en campo de maniobras, tomando parte en dichos ejercicios, como fuerzas de defensa, seis batallones con diez baterías de artillería.

El ataque estuvo encomendado a varios batallones y regimientos de artillería y caballería.

Después de realizado este supuesto táctico, las fuerzas desfilaron por las calles de Barcelona, siendo muy aplaudidas.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DE ORDEN PUBLICO

El jefe superior de los servicios de Orden público recibió esta mañana a los periodistas y le hizo las siguientes manifestaciones:

—Hay que terminar de modo definitivo con aquellos irresponsables que se atribuyen funciones de orden público que no les han sido conferidas.

Este Consejo espera para ello la colaboración de todas las organizaciones y partidos que integran el bloque antifascista.

Aprovecho esta oportunidad—terminó diciendo—para salir al paso de ciertas maniobras interesadas que únicamente tienen un objetivo criminal y fascista: dividir a las fuerzas de Orden público de Cataluña.

Por ello, me dirijo a los guardias nacionales republicanos, guardias de Asalto y Seguridad y agentes de Investigación y patrullas de control, para que no se hagan eco de calumnias miserables y para que todos se tengan mutuamente el máximo respeto y la mayor consideración.

Más víctimas de los bombardeos.

Madrid.—La artillería rebelde ha bombardeado hoy de nuevo la capital, matando a doce personas e hiriendo a 60.

Los proyectiles cayeron en las inmediaciones de la Gran Vía.

lón, cualquiera que sea su cargamento, se les detenga u obligue a desviarse de su ruta bajo el pretexto de requisitos que no les incumben.

Tercero.—Protegerán igualmente, dentro de las aguas jurisdiccionales, a los buques de otras banderas que reclamen su amparo o que al serle ofrecido, como es nuestro deber, lo acepten.

Cuarto.—Los referidos servicios de protección serán más particularmente cuidados en el Mediterráneo, confiado a las Escuadras de Italia y Alemania.

Quinto.—Si el cumplimiento de estos deberes exigiera el sacrificio, será arrojado sin vacilaciones.

Sexto.—La presente orden se comunicará públicamente a las dotaciones de los buques de guerra y a las dotaciones de las escuadrillas aéreas destinadas a la vigilancia costera.

Valencia, 19 de abril de 1937.—El ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto.

Señores jefes de la flota, y de las fuerzas aéreas.»

INCURSION DE LA AVIACION FACCIOSA SOBRE LA CAPITAL CATALANA

Ayer tarde aparecieron varios aparatos facciosos sobre la capital catalana.

Inmediatamente se elevaron cazas republicanos, que les pusieron en fuga. Así fueron cortados los intentos de bombardeo, aun cuando no se pudo evitar que sobre los alrededores de Barcelona cayeran varias artefactos.

Uno de los trimotores rebeldes lanzó varias bombas por la parte del mar y sobre el Paralelo. Una de ellas cayó sobre un tranvía, pereciendo el conductor.

PARTE DE ARAGON

A las nueve de la noche, el consejero de Defensa de la Generalidad ha facilitado el siguiente parte de guerra:

«La actividad en los frentes de Aragón durante el día de hoy quedó reducida a fuego de fusil y a algunos disparos de cañón.»

CALMA EN LOS FRENTES DE ARAGON

Sarriena.—Hoy ha habido calma en los diversos sectores del frente de Aragón. De Norte a Sur sólo ha funcionado la artillería, aunque con menos intensidad que en días anteriores por el sector de Huesca.

Tanto en la parte del Pirineo como en el Sur de estos frentes, nuestras fuerzas se han dedicado a la fortificación de posiciones.

También se han fortificado las posiciones últimamente conquistadas en el frente de Huesca.

DE VALENCIA

PRieto FELICITA A LAS FUERZAS AEREAS DEL NORTE

Valencia.—El ministro de Marina y Aire ha encargado a la Jefatura de Aviación republicana que transmita su más efusiva felicitación al teniente Del Río, para que la haga llegar a las fuerzas aéreas del Norte, por su brillante y heroico comportamiento, que en la jornada de ayer han librado a

INCORPORADOS

FORJAS DE BUELNA. - LOS CORRALES

AVISO URGENTE

Se pone en conocimiento de todo el personal de la S. A. «José María Quijano» (FORJAS DE BUELNA), perteneciente a los reemplazos del 24 y 25, principalmente, y de todos los demás reemplazos que están ya incorporados a filas, que deberán indicar con la mayor urgencia a la Dirección de la Fábrica, en Los Corrales, el batallón o departamento o Cuerpo en donde están prestando servicio en la actualidad.

LA DIRECCION.

Los Corrales de Buelna, 19 de abril de 1937.

EN LOS FRENTES DE TERUEL Y CORDOBA CONTINUA CON GRAN ENTUSIASMO EL VICTORIOSO AVANCE DE LAS TROPAS LEALES

INFORMACION DEL EXTRANJERO

la República de otros dos enemigos del aire.

Al mismo tiempo le encarga que tramite las oportunas diligencias para proponer una recompensa a estas heroicas fuerzas.

COMISIONADOS DE LA INTERNACIONAL SINDICAL

Han llegado de Barcelona los secretarios de la Federación Socialista Internacional y la Internacional Sindicalista Obrera, que vienen a esta ciudad con objeto de implantar un gran hospital de sangre.

Han manifestado que su experiencia les permite asegurar que la guerra española ha entrado ya en una fase definitiva, favorable a la República.

UN NAVIO FRANCÉS ES ATACADO POR UN APARATO FASCISTA

Un navío francés ha sido atacado, entre Castellón y Vinaroz, por un aparato fascista.

Los aparatos leales pusieron en precipitada fuga al pirata del aire tan sólo con hacer acto de presencia.

El barco francés, que no fue tocado por ningún artefacto, continuó su ruta sin más novedad.

CESAN ALGUNOS AGENTES DE POLICIA

La «Gaceta de la República» ha publicado una disposición, dejando cesantes a varios agentes de la brigada de Investigación y Vigilancia, de la plantilla de Barcelona.

MITIN DE AFIRMACION SOCIALISTA

En Gandía se celebró un mitin de afirmación socialista, en el que hablaron Manuel Cordero, Matilde de la Torre y Ramón Lamonedá.

El tema principal de los discursos fue la guerra y la aportación de las fuerzas del Partido Socialista para ganarla.

Afirmaron los principios revolucionarios del partido que están triunfando durante la guerra y que se impondrán definitivamente cuando ésta termine.

LA U. G. T. Y LAS SINDICALES CATALANAS

El secretario de la U. G. T., Pascual Tomás, se ha reunido con varios dirigentes del movimiento sindical de Cataluña, con el fin de ajustar las normas de relación entre unos y otros representantes obreros.

La admiración internacional por el general Miaja.

Madrid.—Una delegación de la Juventud Socialista y Federación Sindical Internacional se halla en la capital de la República, y esta mañana, en unión del secretario del Partido Socialista belga visitaron al general Miaja para rendirle homenaje y hacerle presente su admiración por las proporciones que su figura ha adquirido en el mundo entero a causa de la defensa que ha hecho de Madrid contra las hordas mercenarias extranjeras.

Agradeció el general las palabras de sus visitantes; pero declinó el homenaje por estimarlo injusto, ya que —dijo— corresponde íntegramente al pueblo, que lucha por sus libertades.

Los representantes obreros extranjeros hicieron votos por el triunfo de la causa republicana.

Muerte de un comisario político.

Madrid.—Esta mañana ha muerto en el frente el comunista Gabriel Pérez Vicente, comisario de la quinta brigada mixta.

Era sobrino del diputado Bolívar. En los primeros días de la defensa de Madrid marchó al frente, donde ha permanecido durante toda la campaña.

El cadáver fue trasladado a la Comandancia de Carabineros, donde mañana se organizará el entierro.

DE BILBAO

EL PARTE DE LOS FRENTES VASCOS
Bilbao.—Esta noche ha sido facilitado el siguiente parte, del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

Frente de Guipúzcoa.—En una incursión realizada por nuestras fuerzas en el sector de Elbar, se llegó a la posición enemiga de Garagoiti, en la que se castigó duramente al enemigo, haciéndole más de sesenta bajas y capturando un prisionero.

En el sector de Elgueta, duelo de artillería, produciendo los leales bajas vistas en las filas faciosas.

Frente de Vizcaya-Alava.—Sin novedad.

Frente de Burgos.—Intensa acción de nuestra artillería sobre las posiciones enemigas, especialmente en la de Berretín, en la que se hicieron muchas bajas.

Aviación: En el día de ayer, nuestra aviación se elevó para contrarrestar a la de bombardeo enemiga que vino sobre Bilbao, a la que derribó dos aparatos, sin que por nuestra parte hubiera baja alguna.

Uno de los bimotores cayó incendiado en término municipal de Zarateam, ocupándose a los tripulantes alemanes documentación interesante.

ANOCHÉ SE HA INICIADO EL CONTROL

Londres.—Están ya los observadores en sus puestos, y a las doce de esta noche empezará a funcionar el control. Hay en la frontera portuguesa, 80 de los vigilantes británicos. Se considera que el control tiene tres fases. La primera fué la del nombramiento de administradores y vigilantes. Acaba hoy, con la toma de contacto. La segunda, que se inicia hoy, es la puesta en vigor del sistema, pero con una parte de los numerosísimos «controlers» designados. La tercera, empezará cuando todos se hallen en sus puestos.

COMENTARIOS SOBRE LA IMPLANTACION DEL CONTROL

Londres.—La opinión pública inglesa aguarda con singular expectación los primeros resultados de la ejecución del acuerdo de no intervención en el que se refiere al control sobre las costas y fronteras españolas, que comienza a las doce de la noche de hoy.

La Prensa se ocupa de la posibilidad de eficacia de las últimas medidas adoptadas.

El «Times» escribe que el Comité de Londres, después de haber tenido que pasar sobre frecuentes casos de violación del acuerdo de neutralidad, ha logrado por fin un acuerdo del que acaso nos podamos felicitar.

En él se manifiesta que la política de colaboración internacional produce buenos resultados. El combustible extranjero había aumentado hasta ahora la hoguera española; pero por virtud del último acuerdo, acaso obtengamos en realidades concretas la esperanza que en él se había puesto.

El «Daily Telegraph» dice que, abierta la puerta del diálogo, se puede pensar ahora en la retirada de los voluntarios.

«Daily Herald» dice que la guerra española ha entrado esta vez en una nueva fase y deja de ser la pesadilla agobiante de un conflicto internacional.

Hitler y Mussolini han visto que Franco no puede ya obtener la victoria y procuran para los rebeldes las mejores condiciones.

Estas cuestiones de ahora serán discutidas en Roma durante la visita que nuevamente hará Goering a Mussolini, si es que no fueron ya abordadas en la anterior.

Alemania e Italia se mostrarán ahora pacifistas y propondrán la mediación.

UN BARCO INGLÉS AL CANTABRICO

San Juan de Luz.—El torpedero británico «Brilliant», que había zarpado hoy, ha regresado, cumpliendo órdenes del Almirantazgo, para iniciar el patrullaje en aguas del Cantábrico.

EL FRENTE POPULAR ALEMÁN TIENE UNA GRAN EMISORA

París.—Se asegura que ha sido puesta a disposición del Frente Popular alemán una emisora de gran potencia, que trabajará al servicio de la libertad.

Dirá a los alemanes la verdad sobre España, ya que los secuaces de Hitler tienen oculto cuanto está ocurriendo acerca de la guerra.

LUIS RUIZ-ZORRILLA OIDO, NARIZ Y GARGANTA

MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELÉFONO 2885. Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos.

SE RECHAZA LA MONEDA DE BURGOS Y SUBE FULMINANTE LA PESETA LEGITIMA

París.—Se rechaza sistemáticamente la moneda de Burgos. Los billetes impresos en Alemania y puestos en circulación por los facciosos, abundan extraordinariamente y no hay entidad bancaria que los quiera. Se habla de inflación practicada a expensas de España por los alemanes, que continúan por su cuenta la tirada que les encargaron sus cómplices españoles.

En cambio, la moneda legítima, los billetes que tienen el aval del Gobierno, y que inexplicablemente habían bajado hasta 49, a pesar de que tienen detrás los depósitos de oro, han subido de una manera fulminante, pagándose por ellos de 83 a 85 francos.

Los facciosos emigrados tienen un motivo serio de haber probado su «dealtado» a Franco negándose a cambiar sus billetes gubernamentales por el papel mojado burgalés.

LA NUEVA ACTITUD DE PORTUGAL

Lisboa.—El Gobierno de Oliveira Salazar ha desmentido energicamente que en la frontera portuguesa se pongan dificultades a los vigilantes del control internacional.

—Por el contrario—ha dicho—, aquí no hallarán esos funcionarios más que facilidades, porque el pueblo portugués no tiene interés en que sean unos u otros beligerantes los vencedores. Lo único que quiere es que España se vea cuanto antes libre de la pesadilla que le aniquila.

DISPUESTA A INTERVENIR EN UNA CONFERENCIA ECONOMICA

Londres.—Una noticia de Berlín da cuenta de que Alemania está dispuesta a intervenir en una Conferencia económica internacional en cuanto Roosevelt o cualquier otro gran jefe de Estado normalice la iniciativa de convocatoria.

UNA NOTA DEL GOBIERNO MEXICANO

Ginebra.—El Gobierno mejicano ha dirigido una nota a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones, para que la transmita a los Estados miembros de la Sociedad en solicitud de que el organismo ginebrino se decida a prestar su ayuda al Gobierno legítimo de la República española, de acuerdo con los principios del Pacto.

También ha dirigido una nota a las diversas Cancillerías, en la que el Gobierno mejicano solicita que se preste ayuda al Gobierno legítimo de España, como es deber de la Sociedad de Naciones, pronunciándose a favor de una rápida mediación.

¿QUE INTERVENGA ROOSEVELT?

París.—Algunos periódicos reaccionarios, tratando de evitar que sus lectores conozcan la apurada situación de los facciosos españoles por las llamadas de S. O. S. que lanzan, disfrazan la verdad diciendo que quien ha pedido mediación ha sido el Gobierno francés de acuerdo con el ruso, para evitar que siga existiendo un foco de preocupación internacional. Y que lo requerido ha sido el auxilio de Roosevelt para que se erija en mediador, pero que en Washington no se ve con simpatía el proyecto.

Joaquín Santluste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.
WAD-RAS 6. PRIMERO.—Teléf. 1303.

OPINION DE UN REPUTADO CRITICO MILITAR

Méjico.—El reputado crítico militar O'Brien publica un artículo, afirmando que después de los descalabros en Guadalajara y Pozoblanco, los facciosos han evidenciado su fracaso.

Además—dice O'Brien—unido a esto la derrota en los frentes vascos, nadie puede dudar ya de que Franco ha perdido la guerra.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 6.1.

LA INTERVENCIÓN ITALIANA EN EL MEDITERRANEO OCCIDENTAL

París.—En los círculos franceses se cree firmemente que el conflicto peninsular no ha de tener graves consecuencias internacionales.

Creo el Gobierno francés que ha pasado ya el peligro de que el conflicto español incendiase a Europa entera. En el Quai d'Orsay se asegura que no hay que temer que Italia ni Alemania se atrevan a intervenir abiertamente en España. Se cree que los dictadores de ambas naciones no pretenden otros fines más peligrosos en España que salvar su prestigio, evitando la derrota de Franco.

Aunque Francia cree que más tarde será posible una solución española que salve el cacareado prestigio de los dos dictadores sin alterar mucho la actual situación en el Mediterráneo, este optimismo no se nota en ciertos observadores franceses, ya que se dice tener pruebas indudables de que Italia, que tiene fuerzas concentradas en las islas Baleares, no tiene la menor intención de abandonarlas, y que igualmente Mussolini ha decidido establecerse permanentemente en Ceuta, Marruecos español y en Tarifa, quitándole así a Inglaterra el control exclusivo de la entrada occidental al Mediterráneo.

De existir tales propósitos, tendrán que ser opuestos por Francia.

En contra de estas pruebas que se estiman como indudables, y para desmentir tales aseveraciones, se dice que hay otros informes tranquilizadores de que Italia tiene ahora sus manos llenas en la cuestión balcánica y Etiopía, y, por tanto, no puede inmiscuirse seriamente en el Mediterráneo occidental.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Buenos Aires.—En algunos periódicos de matiz fascista se publicó una noticia según la cual el País Vasco había acordado parlamentar con el general Mola para tratar de la posibilidad de la rendición de Bilbao.

El embajador de España y la Dele-

gación de Euzkadi han desmentido terminantemente la noticia.

El pueblo vasco—dice la nota de la Delegación de Euzkadi—seguirá luchando por su libertad hasta vencer o morir, pues esta es la inquebrantable decisión de todos los ciudadanos, desde el presidente Aguirre hasta el último combatiente, y nunca se aceptará un arreglo con las fuerzas nacionalistas, que se proponen entregar España a las potencias fascistas extranjeras.

LAS DIFICULTADES ECONOMICAS DE ALEMANIA

París.—Afirma el «News Chronicle» que hay razones para creer que los rumores según los cuales Alemania presenta cada vez más dificultades en el terreno económico, no son en absoluto exagerados.

Prevé que a fines de la primavera Alemania habrá aumentado de tal forma estas dificultades, que Hitler se verá obligado, más que nunca, a emprender una aventura extraordinaria, a menos que cambie completamente su política.

Esto hay que añadir la tensión que se produce entre los oficiales alemanes y los nacionalistas, por una parte, y por otra, la política alemana italiana, que están en desacuerdo en lo que respecta al Mediterráneo.

Ni Alemania ni Italia verían con buenos ojos que uno de estos dos países extendiese su influencia en dicho mar.

TANQUES PARA LA POLICIA DE PARIS

París.—La Policía de París ha sido dotada de cinco tanques para combatir los motines. Los tanques tienen el tamaño de un ómnibus y una velocidad de 25 kilómetros por hora. Están armados con una batería ametralladora cada uno, que dispara proyectiles de celuloides en número de cien al minuto. Aunque inofensivos, son de mucho efecto para dispersar a las multitudes.

Los tanques contienen también aparatos para lanzar una mezcla de arena y gases lacrimógenos, y un equipo para descargar nubes de humo que se utiliza para separar los grupos combatientes. Estas máquinas costarán un millón de francos cada una.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

PARTES OFICIALES

Del domingo.

Madrid.—«EJERCITO DEL CENTRO.—Trancurrió la jornada con ligero fuego de fusil, mortero y cañón, sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas varios evadidos procedentes del campo faccioso.

AGRUPACION DE CUENCA.—En el frente de Albarracín han sido ocupados por nuestras fuerzas los pueblos de Roncales y Monterve, continuando la intensa presión de nuestras fuerzas que alcanzaron importantes posiciones enemigas, desde las cuales se bate la carretera de Albarracín a Teruel, causando al enemigo muchas bajas.

AGRUPACION DE TERUEL.—En el frente norte de esta Agrupación continuó el avance de nuestras fuerzas, que desalojaron al enemigo de sus posiciones, al que se le causó numerosas bajas. Un intenso ataque enemigo fué energicamente rechazado, consolidándose nuestras tropas en las posiciones alcanzadas.

Nuestra aviación cooperó una vez más, de modo brillante, al avance de nuestras fuerzas, bombardeando las posiciones de los facciosos.

EJERCITO DEL ESTE.—En un afortunado golpe de mano, nuestras fuerzas volaron los puentes enemigos del ferrocarril y carretera de Zaragoza a Valencia, en las inmediaciones de Carriena. Se consigna un fuerte tiroteo y fuego de cañón en los distintos frentes, causando bastantes bajas.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi. Nuestra artillería hizo intenso fuego sobre concentraciones enemigas, a las que dispersó, causando numerosas bajas.

Frente de Asturias. En Oviedo fueron desmontadas por el fuego de nuestros cañones dos piezas enemigas, y desde el Escamplero nuestra artillería destruyó tres camiones de fuerzas faciosas, siendo grande el número de bajas que se causó al enemigo.

Frente de Santander. En una descubierta por nuestras fuerzas se capturaron al enemigo varios prisioneros, regresando nuestras tropas a sus bases sin novedad.

Se pasaron a nuestras filas numerosos soldados y paisanos.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente sur de este ejército fué rechazado energicamente un ataque sobre nuestras posiciones, obligando a retirarse al enemigo, dejando en el campo numerosos muertos y heridos, que no pudo retirar.

Por este frente se han pasado a nuestras filas trece soldados de Infantería y Artillería, con armamento y municiones.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

Barcelona.—«En una incursión por terreno enemigo, realizada por nuestras fuerzas, ha sido volado un puente del ferrocarril del Camino Real y otro de la carretera de Valencia, situado en el mismo sector. La voladora del segundo puente citado ha coincidido con el paso de un camión enemigo, que fué a parar al fondo de un barranco. Se ha confirmado que durante los últimos combates de nuestras fuerzas el enemigo ha tenido muchas bajas, hasta el extremo de que la Legión Sanjurjo ha quedado reducida a una compañía.»

«Siete aparatos nuestros arrojaron 56 bombas entre Sierra Solano y fortificaciones situadas al norte de Villaharta. Los bombardeos resultaron muy eficaces.»

Del lunes.

Madrid.—El parte facilitado esta noche por la Oficina de Información del Ministerio de la Guerra, dice así:

«EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército.

La artillería enemiga disparó una vez más sobre el casco de la población civil de Madrid, sin perseguir objetivo militar alguno, ocasionando víctimas.

La artillería republicana ha practicado la contrabatería, batiendo con eficacia las posiciones enemigas de Garavitas, cerro del Aguila y Casa de Vacas.

Se han presentado en nuestras filas seis evadidos del campo rebelde.

AGRUPACION DE CUENCA.—Durante la jornada de hoy nuestras fuerzas se dedicaron a consolidar las posiciones arrebatadas al enemigo en la jornada de ayer y a la reconstrucción de los puentes que los facciosos volaron en su precipitada huida.

AGRUPACION DE TERUEL.—Continúa con gran ardor y entusiasmo el victorioso avance de las tropas leales por el frente Norte de este Ejército.

Los facciosos intentaron en vano recuperar las posiciones que se les conquistaron en los últimos combates, siendo duramente castigados y abandonando en su huida gran número de cadáveres, armamento y municiones.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento, y bombardeó con gran eficacia los objetos señalados por el mando.

Los aviones facciosos intentaron bombardear nuestras posiciones del cerro de Santa Bárbara, pero ante la presencia de los cazas republicanos emprendieron precipitada fuga, sin conseguir su objetivo.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedad digna de mencionar.

EJERCITO DEL ESTE.—Ligeros tiroteos y fuego de mortero y cañón en todo el frente, sin consecuencias por nuestra parte.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y dos soldados con armamento.

A todos los cooperadores guipuzcoanos

Se pone en conocimiento de todos los guipuzcoanos cooperadores de la U. C. A., que hoy, martes, se procederá al segundo racionamiento, que se despachará de la siguiente forma:

MARTES, DIA 20.—De nueve a diez de la mañana, los números 12.100 al 12.115; de diez a once, los números 12.116 al 12.130; de once a doce, los números 12.131 al 12.145.

MIÉRCOLES, DIA 21.—De nueve a diez de la mañana, los números 12.146 al 12.160; de diez a once, los números 12.161 al 12.175; de once a doce, los números 12.176 al 12.190.

Nota.—Se advierte a todos los cooperadores de la cartilla de racionamiento de Santander, juntamente con los vales delegados.

ANUNCIOS OFICIALES

Administración general de Hospitales Militares.

Se pone en conocimiento de los interesados que todas las facturas correspondientes a:

- SANIDAD MILITAR.
- TRANSPORTES DE SANIDAD MILITAR.
- HOSPITALES MILITARES DE CANTABRIA.

serán hechas efectivas a partir del día 20 del corriente abril en las oficinas de esta Administración General de Hospitales, Finca «Los Pinares», Sardinero, en las horas hábiles de oficina.

Las facturas deberán producirse por quintuplicado y reintegradas con el timbre correspondiente.

Santander, 17 de abril de 1937. Administrador general.

De interés para los familiares de muertos o desaparecidos en la defensa del régimen.

Por el presente anuncio se interrumpe la urgente presentación en la Delegación de esta Delegación de Hacienda, durante las horas de nueve a once y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde de las viudas o personas, hijos, padres pobres o pensionados que les represente, de los militares, marinos, funcionarios públicos y marinos incorporados en unidades de organismos militares, que resulten muertos o desaparecidos defendiendo la República contra la sublevación de Hitler, a fin de formalizar los expedientes que acrediten su derecho a pensiones extraordinarias, de conformidad con lo dispuesto en el Estatuto de Pensiones Pasivas del Estado y órdenes de los Ministerios de Hacienda y Guerra.

Santander, 19 de abril de 1937. DELEGADO DE HACIENDA.

INFORMACION DE ASTURIAS

Importante reunión de la C.N.T. y U. G. T.-De León se escapa un alférez de Asalto.

Gijón.—Hoy, siguiendo la corriente de alianza que se siente entre las dos grandes sindicatos C. N. T. y U. G. T., se celebró una reunión de los directivos de ambas organizaciones, en la cual recayeron los siguientes acuerdos, importantes para el desarrollo de la vida económica y política de Asturias.

El documento suscrito con estos acuerdos dice así:

Reunidos en el día de hoy, en la Secretaría del Comité regional de la C. N. T., la Comisión ejecutiva provincial de la U. G. T. y el Comité regional de la C. N. T., de Asturias, León y Palencia, bajo la presidencia del compañero Martínez, de la Ejecutiva de la U. G. T., con objeto de reanudar el examen de la actuación conjunta a que las dos organizaciones vienen obligadas en virtud del pacto firmado en enero próximo pasado, de los anhelos sentidos por el proletariado en general, se acordó, a propuesta del secretario de la U. G. T., hacer la declaración en principio, entre ambas organizaciones sindicales, de acatar las decisiones del Gobierno central, con la modificación propuesta por la C. N. T., en el sentido de que el Consejo interprovincial de Asturias y León aplicará aquellas disposiciones con arreglo a las características y necesidades de nuestra región, según lo estime dicho Consejo. Las dos organizaciones se comprometen a cumplir en toda su amplitud los pactos que se establezcan entre ambas centrales sindicales.

Este Comité se reunirá, para comenzar su actuación, el 29 del actual, estudiando todos aquellos problemas que serán base de una reunión conjunta.

Después de esta reunión se dará a la Prensa nota detallada de la labor realizada.

Reunido el Comité de la C. N. T., designó para el Comité de Alianza a Silverio Tuñón, secretario de la Regional de esta sindical; Acacio Bartolomé, y Avelino G. Mallada.

En la jornada de hoy, los rebeldes y las tropas republicanas no hicieron nada para alterar la calma en todos los frentes de Asturias.

Sin embargo, el día no se perdió

del todo, porque los batallones de zapadores trabajaron intensamente en el acondicionamiento de posiciones y obras de fortificación.

Para que el día fuese como los anteriores, y al igual que el de ayer, domingo, en que llegaron a nuestras filas un alférez de Asalto y dos soldados, hoy también se presentaron en nuestras trincheras un sargento del Tercio y dos soldados, con su correspondiente armamento.

El alférez que llegó ayer, domingo, a las líneas leales de León, procedía de esta capital, donde figuraba en la guarnición del Cuerpo de Asalto al estallar el movimiento. Estuvo oculto hasta ahora, pasando un verdadero calvario. Varias veces le prestaron ayuda valiosa elementos izquierdistas leoneses, que lo arriesgaron todo por poner a buen recaudo a este militar, modelo de lealtad republicana. Llegó a nuestras filas exhaustísimo y, prontamente, logró recuperarse en parte con los sencillos cuidados que tuvieron con él los milicianos, que, al comprobar su lealtad, le abrazaban cariñosamente.

El gobernador general, Belarmino Tomás, dijo a última hora de esta noche que mañana se celebrará una reunión extraordinaria del Consejo provincial del Frente Popular, y que, como consecuencia de esta reunión, tendrá lugar primero otra del Comité ejecutivo del Partido Socialista en Asturias.

Se espera aquella reunión con extraordinario interés, dado el resultado de la del Comité provincial, pues parece que en ella se plantearán asuntos que quizá den lugar a derivaciones políticas.

También dijo Belarmino Tomás que había regresado de Euzkadi y Santander y que se mostraba muy satisfecho de los frentes vascos y de los elogios que oyó en la primera región citada sobre el comportamiento de las tropas asturianas.

Dijo, por último, que en Santander, en la reunión celebrada bajo la presidencia del ministro de Agricultura, se había llegado a la conclusión de que tanto las industrias montañosas como las bilbaínas contarán en lo sucesivo con el carbón asturiano que necesitan.—Corresponsal.

GRAN CINEMA BOLICHE Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 Precios populares. Últimas exhibiciones de la producción nacional por Irusta, Fugazot y Demare. Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; gradería, 0,50. Mañana, La princesa O'Hara.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El agradecimiento del alcalde.

El alcalde manifestó ayer a los periodistas lo siguiente:

Quiero hacer constar mi agradecimiento a las jóvenes que con tanto interés postularon en la tarde del domingo para los refugios, y a cuantas personas contribuyeron con su curso personal a la organización de la colecta. Esta ascendió a 8.890,85 pesetas, con cuya cantidad se encabeza la suscripción que queda abierta en el Ayuntamiento, para que a ella puedan contribuir cuantos vecinos lo deseen. Son bastantes las personas que, por carta y en tonos muy afectuosos y atentos, me remiten cantidades con este fin. A todas mi agradecimiento, rogándoles me disculpen de acusarles recibiendo individualmente, por el enorme trabajo que esto había de suponer, haciéndolo por medio de la Prensa en la relación de donantes que diariamente se remitirá.

A partir de mañana, martes, se prestará un servicio de vigilancia, con carácter permanente, en algunos refugios que, por sus características, precisan de una vigilancia constante. Por ahora afectará a los siguientes: refugios de la avenida de Pablo Iglesias, de la Normal, túnel de la calle de Teñán, el de la calle del Asilo y el situado al Oeste de la prisión provincial, en la calle de Alonso Gullón. Sucesivamente se irá dotando a todos de este servicio.

En compañía del arquitecto municipal e inspector municipal de Sanidad, estuve a ver terrenos apropiados en donde depositar las basuras. Elegimos, como más indicado, el situado detrás del cementerio de Chiego, en cuyo terreno, desde pasado mañana, se depositarán las basuras recogidas en la capital, que serán destinadas a la cremación, prohibiéndose en absoluto la rebusca y el que nadie pueda cogerlas de allí para luego utilizarlas como abono.

Durante la mañana de hoy recibí la visita de miss Elizabeth Wilkinson, secretaria del Comité de Mujeres Inglesas de Ayuda a España, que visita las provincias leales del Norte comisionada por dicha entidad, para informarse sobre el terreno de cuáles son las necesidades más apremiantes de la población civil, cuyo alivio constituye la única preocupación de estas beneméritas mujeres.

Hablamos de los diferentes asuntos que afectan a la razón de su misión en España, pudiendo comprobar su interés por esta obra de ayuda a nuestras mujeres y su admiración por nuestros bravos milicianos de Asturias, cuyo heroísmo y disciplina ha podido observar en la reciente visita que ha hecho a aquellos frentes.

SALA NARBON. — Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30; la emocionante producción Fox De Eva para acá, por George O'Brien. Butaca, 0,60, y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA. — Hoy, martes, a las 7,15; la deliciosa comedia en español PIERNAS DE SEDA, por Raoul Roulien y Rosita Moreno. Butaca, 0,50. CINE FRONTON. — Desde las 7, continúa De Eva para acá, por George O'Brien.

LAS NOTICIAS

FEDERACION HISPANICA CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER

Sorteo del día 19 de abril. Premiado con 25 pesetas, número 330, y con dos pesetas, números 30, 130, 230, 430, 530, 630, 730, 830 y 930. Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo. Santander. Horas, de tres a siete. Teléfono 1878.

Se pone en conocimiento de los compradores del Cupón que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

MAREAS Pleamareas: 11,59 m. y 0 t. Bajamareas: 5,50 m. y 6,23 t. Coeficiente medio: 53 m. y 0 t.

SINDICATO PROVINCIAL DE PROFESIONES LIBERALES

ENTREGA DE CARNETS.—A partir del lunes, día 19, y sucesivamente hasta el jueves, 29, se entregarán los carnets a los afiliados inscriptos hasta la primera quincena de marzo. La entrega se hará a razón de 50 carnets cada día, por riguroso orden de numeración en la lista. Para saber el día que le corresponde, no tiene el afiliado que fijarse en el número de sus recibos.

El afiliado que no acuda el día que le corresponde quedará para el segundo turno.

Solamente se exceptúa a los afiliados que se hallen en el frente y los que residan en la provincia, pues éstos podrán venir el día que mejor les acomode, dentro de los diez del primer turno. Si faltaran las fotos o datos esenciales para que el carnet pueda haberse llenado previamente, el asociado que se halle en esas condiciones pasará al segundo turno.

Se debe la implantación de esta colonia de que hacemos mérito, y que ha de servir de norma a otras provincias, donde los enfermos mentales se siguen curando por procedimientos primitivos, que hacen de aquéllos los huéspedes eternos de los manicomios.

CONMEMORANDO UNA FECHA

Unas cuartillas de Carmen Aldecoa.

En nuestro poder, lo que nos ha permitido deleitarnos en un suave y bello recreo espiritual, las cuartillas leídas por la inteligente y simpática catedrática del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, señorita Carmen Aldecoa, con motivo de la conmemoración del 14 de abril, fecha gloriosa de la implantación de la República en España, esta República, que todos los buenos patriotas están defendiendo con su heroísmo y con su sangre.

Es un verdadero dolor que el exceso de original nos impida su publicación, pero consignamos el acto como muestra del espíritu de la exquisita escritora, que, supo, con extraordinario acierto, hacer vibrar el alma de sus alumnos con el recuerdo de lo que fué y representó para las ideas democráticas y redentoras aquella fecha por la que hoy se lucha y se muere, mientras las puras auras de libertad se va extendiendo por el suelo hispano, liberando a la España oprimida.

Los alumnos, que escucharon emocionados a la inteligentísima profesora, exaltados y conmovidos por sus palabras, puestos en pie, y después de guardar un minuto de silencio, que era al mismo tiempo lágrimas en los ojos y gratitud en el corazón, por los héroes y mártires de la guerra, respondieron con entusiasmo al grito de Viva la República, que cerró el acto.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

La vacunación del ganado.

Con el fin de llevar a cabo los dispuesto por la Consejería de Ganadería, en fecha 14 de los corrientes, sobre vacunación del ganado, esta Alcaldía requiere a todos los ganaderos de este término municipal, que hayan tenido en sus establos algún caso de aborto, para que en los días 21 y 22 del presente y horas de diez a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, pasen por el Matadero de Santander al objeto de declarar el número de reses que necesitan vacunar.

Se advierte que aquellos que no lo hicieran, pierden el derecho a este beneficio, ya que la vacunación es completamente gratuita.

Santander, 19 de abril de 1937.—El alcalde.

Tesorería de Hacienda del Estado.

A LOS CONTRIBUYENTES

Se les recuerda que la prórroga que les fué concedida por el Ministerio de Hacienda para el pago de los atrasos de sus recibos de contribuciones e impuestos está próxima a vencer, y en evitación de los perjuicios que pudieran irrogársela a pesar de la benignidad con que ha procedido el Gobierno concediéndole prórroga tras prórroga, ruego a los contribuyentes morosos, que dándose cuenta de las circunstancias acudan inmediatamente a las Capitalidades de las Zonas recaudatorias a hacer efectivo el importe de sus recibos atrasados de los años 1934, 1935 y 1936 con sólo el cinco por ciento de recargo para el Tesoro, en la inteligencia de que, de no verificarlo, se les aplicará inexorablemente lo preceptuado por el reciente decreto del Ministerio de Hacienda hecho público en los periódicos locales para conocimiento de todos.

Las oficinas de recaudación están abiertas al público ocho horas diarias hasta fin de mes.

Santander, 19 de abril de 1937.—El tesorero de Hacienda.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3828.

LOS SUCEOS DOS HERIDOS

Nuestro corresponsal en Gijón, «Agustín», nos da cuenta de que dos jóvenes, llamados Manuel F. Maza y Luis Zorrilla, se hallaban trabajando con unos maderos destinados a las trincheras de los frentes. Con ellos trabajaban otros hombres en los frentes para el objeto, y al rodar la madera cuesta abajo, los jóvenes citados fueron alcanzados por una de ellas, resultando heridos, aunque por fortuna no de consideración. Fueron curados por el médico de Ramales.

UN HERIDO

El miliciano Victorino Mier Rodríguez, de Campó de Suso, a quien, en su viaje a Gijón, se le había metido alguna carbonilla en los ojos, se apeó del tren para lavárselos en el río, y al volver de nuevo a la carretera, tuvo la desgracia de caer al suelo en el momento en que pasaba a toda marcha un automóvil, que le atropelló, dándole a la fuga.

Victorino resultó con fuertes golpes en las piernas y algunas partes del cuerpo

EL CRIMINAL BOMBARDEO AÉREO DE LOS INVASORES SOBRE BILBAO

Los "cazas" leales derribaron dos aparatos facciosos.

Bilbao.—A las doce y cinco minutos del domingo sonaron las sirenas de alarma en esta capital. Se elevaron los «cazas» leales, que pusieron en fuga a los aviones de los invasores.

A la una de la tarde sonaron de nuevo las sirenas; pero no llegó a darse la señal de peligro, y diez minutos más tarde se volvió a la normalidad.

Poco después de la una y media sonaron por tercera vez las señales de alarma.

Esta vez el paso de la aviación fascista se dejó sentir dolorosamente, pues los piratas del aire arrojaron sobre distintas zonas de Bilbao varias bombas, que causaron algún muerto y bastantes heridos.

Los lugares afectados por el bombardeo fueron los siguientes:

En Begofía estalló una bomba en el chalet denominado de Quintero. No se registró, afortunadamente, ninguna víctima.

En el barrio de Begofiaspe, y próximo a la línea del tranvía de Begofía, dos bombas causaron desperfectos en dos chalets, sin causar tampoco víctimas.

Otra bomba cayó sobre el túnel del trapvía de Begofía, quedando interrumpida la circulación del tranvía y registrándose un muerto y varios heridos.

En la calle de Zumárraga, una bomba, en medio de la calzada, removió gran cantidad de tierra, alcanzando a una casa fronteriza, que sufrió algunos daños.

Otra bomba causó daños de consideración en la casa número 4 de la calle del Maestro Iciar. En este inmueble se daba la circunstancia de que acababa de ser reparado de los destrozos que causó un anterior bombardeo. La explosión causó gran rotura de cristales en el barrio de Casas Baratas del Ayuntamiento, en Sotocoché.

Otra bomba fué a dar en la antigua Casa de Matemática, convertida en enfermería de la cárcel. Parece que resultaron varios heridos.

En la calle de Solocoché estalló otra bomba en el número 13, quedando la casa totalmente destruida.

En la calle de la Ribera cayó una y en el muelle de Marzana otra, que destruyó parte del pretil de la ría.

En la calle del Conde de Mirasol cayó otra, que causó desperfectos.

En San Francisco, 15, una bomba estropeó la fachada de la casa, y otra en la misma calle, frente a los números 17 al 21, causó también desperfectos en las fachadas.

En la plaza de Zabálburu cayeron dos bombas, una sobre el urinario subterráneo y otra junto al muro de la finca «Villa-Mena». A consecuencia de la explosión de la primera hubo que lamentar varios heridos.

En Autonomía, esquina al callejón de Ilgueta, una bomba destruyó una tejavana y produjo el incendio de un automóvil que había en ella. En la misma calle, frente a la casa número 5, otra bomba causó algunas averías de escasa importancia en la línea del tranvía y destrozos en la fachada de la casa, sin desgracias personales.

A consecuencia de la explosión de otro artefacto quedaron destruidos unos pabellones instalados en la calle de Iparaguairre.

En la calle de Autonomía, esquina a Gordóniz, donde se halla el establecimiento de bebidas de Madariaga y el bar «Toki-Ona», dos artefactos produjeron destrozos y alguna víctima.

Parece que algunas de las bombas arrojadas por los aviones facciosos cayeron en la ría.

Los daños de mayor consideración fueron causados en la fábrica de calzado de Cotorrual, en la calle de Iru-

ribido, donde se produjo un incendio de importancia y fué derruido gran parte del inmueble. Anoche continuaban los trabajos de desescombro. Hubo que lamentar desgracias personales. El Cuerpo de bomberos y bastantes vecinos rivalizaron en los trabajos de auxilio. Las personas que se encontraban en el sótano no sufrieron daño alguno, y sólo hubo que lamentar desgracias entre las personas que se encontraban en la escalera alcanzadas por los escombros. Fuerzas de Orden público y de la Policía motorizada, que acudieron rápidamente, acordaron el edificio, evitando que la aglomeración de público fuese un estorbo para los trabajos de salvamento.

DOS APARATOS FACCIOSOS DERRIBADOS

El secretario general de Defensa, señor Rezola, dió la siguiente referencia relacionada con la incursión de los aviones enemigos sobre Bilbao:

Próximamente a la una y treinta y cinco de la tarde se recibió aviso de que cinco bimotrices facciosas venían sobre Bilbao. Inmediatamente se elevó una de nuestras patrullas de caza, que salió al encuentro de los aviones enemigos y se lanzó rápidamente contra ellos, atacándoles valientemente. Se entabló combate en seguida, generalizándose la lucha a unos 5.000 metros de altura, y con gran pericia y arrojo nuestros aviadores descendieron sus mortíferas ametralladoras sobre los aparatos enemigos.

Como consecuencia del combate aéreo, uno de los aviones rebeldes se incendió, y a duras penas pudo llegar hasta Galdacano, donde se estrelló contra el suelo. Momentos antes de caer el aparato, dos de sus tripulantes se arrojaron en paracaídas. Uno de ellos cayó al agua y el otro en tierra; pero ambos, por haberse lanzado cuando ya estaban a muy poca altura, resultaron muertos, a consecuencia de la violencia del choque, ya que los paracaídas no pudieron funcionar debidamente. Los restantes tripulantes del avión, al parecer, otros dos, cayeron con el aparato y perecieron carbonizados.

Referencias que se han tenido con posterioridad, dan cuenta de que otro de los aparatos facciosos cayó, también incendiado, en las inmediaciones de Villarreal. Los tripulantes se arrojaron con paracaídas al traspasar las alturas de Ochandiano.

Los bimotrices facciosos que volaron sobre Bilbao son modernísimos y muy veloces, hasta el punto de no necesitar «cazas» para su protección.

El secretario del departamento de Gobernación, señor Lina, confirmó lo manifestado por el señor Rezola, añadiendo algunos detalles de interés con respecto a la identificación de los aviadores que tripulaban el bimotor que cayó en término de Galdacano, así como otros extremos importantes relativos a la calidad de los aparatos enemigos.

En las ropas de uno de los aviadores muertos ha sido encontrado un pasaporte extendido el día 5 de abril, en Berna. El día 8 salió de Berna para Roma, y el 7 salió de Roma con dirección a Sevilla. El día 10 salió de Sevilla para Burgos, y regresó después a Sevilla, desde donde el día 16 volvió a salir con dirección a Vitoria. Y de la capital de Alava salió hoy para Bilbao; pero en Vizcaya, así como sus compañeros, se ha quedado para siempre.

Este piloto hizo, según notas que aparecen en su carnet, la travesía Sevilla-Vitoria en dos horas y cinco minutos, lo que puede dar idea de la velocidad de estos aparatos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha designado un Comité para la ordenación del tráfico ferroviario

La misión que viene a desempeñar la señorita Wilkinson.

Con referencia a la reunión celebrada el pasado sábado, se acordó el nombramiento de un Comité, cuya misión será la ordenación del transporte ferroviario.

Está formado por Juan Balbás, en representación de Euzkadi; Rafael Martínez, en la de Asturias; y Antonio Suárez, en la de Santander. Los cuales residirán en esta, donde desarrollarán la ardua labor que les ha sido encomendada y con la mayor celeridad posible, esperando que sus trabajos sean coronados con el más completo éxito, dada la valía y entusiasmo de las personas designadas.

Por último, nos dió cuenta de haber recibido los siguientes donativos para las necesidades de la guerra: Sindicato de Trabajadores de Comercio, de la U. G. T., 2.200; Salustiano Ruiz, de Ontaneda, 50, y Sindicato de Camineros de la U. G. T., 1.529,50.

Dr. Corpas (Oculista) GRADUACION DE LA VISTA San Francisco, 13. — Todo el día.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUELO) TARDE, a las 7,15; NOCHE, a las 10,30 BUTACA, UNA PTA.

HABLADA EN ESPAÑOL EL GUAPO Interpretada por el formidable artista: JAMES CAGNEY

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy martes a las 7,15 y 10,30. — Tarde y noche, Pafio: 1,00, Pral.: 0,75; Anfi.: 0,40. Representación de la interesante película policéica, por Warner Oland (CHARLIE CHAN) El valor del chino Chan

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA SECCION MIXTA DE SANTANDER. AVISO A NUESTROS CAMARADAS DE LOS FRENTE...

Espera la Junta directiva de la clara comprensión de los mencionados camaradas...

SINDICATO MARITIMO Y PESCA

Celebrará junta general en el Salón Victoria, sito en Puertochico, a las nueve y media de mañana...

Próxima la fecha en que empezará a funcionar la Escuela de preparación de nuestras compañeras...

Advertimos a nuestros compañeros que, aun cuando la cobranza se realiza a domicilio...

SOCIEDAD DE OBREROS DE CONTRATAS FERROVIARIAS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Para dar cumplimiento a la disposición del Gobierno de la República, se pone en conocimiento de todos los compañeros...

Lo que se pone en conocimiento de los mismos para que se pasen por Secretaría, de seis a siete y media de la tarde...

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICOLANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que la reunión que había de celebrarse el lunes pasado se celebrará mañana...

A nuestros federados de la Sección Valle de Camargo se les convoca para el mismo día y hora...

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Este Sindicato recuerda a todos los camaradas afiliados la obligación que tienen de dejar el haber correspondiente al 14 de abril...

Los Comités de Fábrica o Control, que ya lo hubieran enviado directamente a la Consejería de Hacienda...

Los que no hubieran cumplido con lo expuesto, deberán enviar relación de los obreros de talleres, fábricas-empress, etc...

SINDICATO PROVINCIAL DE PROFESIONES LIBERALES

SECCION INGENIERIA E INDUSTRIAL. Celebrará una reunión hoy, martes, a las seis de la tarde...

SECCION EL ARTE DE VESTIR

Se convoca a junta general ordinaria a todos los destajistas, pantaloneiros y chalequeros de medida...

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE OFICINA Y BANCA. Se pone en conocimiento de los compañeros que integran la Administración de este Sindicato...

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles...

tos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario. SINDICATO DE ARTES GRAFICAS. Se convoca a todos los compañeros...

Este Sindicato celebrará junta general mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social...

OTROS CENTROS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA RADIO NORTE.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados al Radio Norte...

PARTIDO COMUNISTA GRUPO DE INSTRUCCION MILITAR.—Por el presente aviso se convoca a todos los camaradas...

RADIO OESTE.—Esta noche, a las ocho, se celebrará una reunión del Comité de Radio...

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL COMITE PROVINCIAL.—Se invita a todas las mujeres, militantes y simpatizantes...

Deseo alquilar

Chalet o piso grande, amueblado o sin amueblar, Toda garantía. Ofertas por escrito a C. A., en esta Administración.

Cuerpo de Ejército de Santander.

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 DE ABRIL DE 1937

ARTICULO I.—Los batallones donde se encuentren encuadrados los individuos que se relacionan a continuación...

ARTICULO II.—Se interesa del jefe del batallón o unidad donde se encuentre encuadrado el soldado JOSE MANUEL VALLINA...

ARTICULO III.—Se interesa del jefe del batallón o unidad donde se encuentre encuadrado el soldado ANTONIO GOMEZ CUESTA...

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE ABRIL DE 1937

ARTICULO I.—Se recuerda nuevamente en el orden general de este Cuerpo de Ejército...

ARTICULO II.—Se interesa del jefe del batallón o unidad donde se encuentre encuadrado JESUS FAUSTE...

ARTICULO III.—Con profunda satisfacción quiere recoger esta Jefatura los actos celebrados el domingo...

ARTICULO IV.—Otro motivo de satisfacción, y muy notable, es el continuo pase de evadidos de distintas graduaciones...

Siempre la vista fija en el mañana, que con hombres que por la independencia de su patria...

PARA AYUDAR A LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

La cuestación pública del domingo y lo recaudado en la Alcaldía.

De acuerdo con los propósitos del alcalde, y organizada por esta autoridad, tuvo lugar el domingo la cuestación pública...

El público, dada la capacidad económica de la población, no respondió en la calle en la forma que había de esperarse...

La recaudación se verificó en todas partes, ya que las alegres y bellas posturas salieron a los viandantes...

El resultado de la cuestación, según nota facilitada en la Alcaldía, fué la suma de 8.890,85 pesetas...

EL DESFILE DEL DOMINGO

Todo Santander presencia el grandioso espectáculo.

El domingo, a las siete de la tarde, tuvo lugar el grandioso desfile anunciado por la Prensa local...

Todos los movilizados que están aún en Santander formaron en lo que los franceses llamarían la «gran parada». Y todo Santander se echó a la calle...

El pueblo, pues, en masa, estaba desbordado en las calles, unos como servidores de la nación para coger las armas...

Y así, como debían de pasar las hileras de combatientes en la gran guerra por las calles de las ciudades más importantes...

El desfile duró mucho tiempo y obtuvo su carácter apoteósico en la plaza de Pl y Margallal...

Se ha reconocido unánimemente la gran labor que, en todos los órdenes, realizan estos comisarios...

Terminó diciéndonos que hoy se proponía visitar algunos campamentos para admirar, una vez más, la alta moral de nuestros soldados...

Instituto de Belleza, 10 pesetas; Antonio Tazón, 100; Juan Pereira, 25; viuda de Joaquín Bárbara, 10...

Table with 2 columns: Donantes del día 18, Donantes del día 19, Recaudado en la cuestación. Total 17.501,10

(Queda abierta la suscripción.)

RESUMEN

Table with 2 columns: Donantes del día 18, Donantes del día 19, Recaudado en la cuestación.

Total 17.501,10

(Queda abierta la suscripción.)

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Sanidad e Higiene.

Teniendo en cuenta que las incluidas obligaciones de la guerra han alterado en parte el normal funcionamiento de los servicios de farmacia...

Artículo primero.—Todos los Consejos municipales de las provincias de Santander, Palencia y Burgos...

Artículo segundo.—Los farmacéuticos que se encuentren encargados de alguna farmacia enviarán al Consejo municipal del término donde se hallaren...

Artículo tercero.—Transcurrido dicho término de diez días, los Consejos municipales elevarán a esta Consejería las referidas declaraciones...

Santander, 19 de abril de 1937.—El consejero, Timoteo Chaperón.

Delegación provincial de Trabajo.

SEÑALAMIENTOS

Miércoles, 21.—A las diez y media: Despido, a instancia de María Gutiérrez contra Fredesvinda González.

Consejería de Comercio.

ABASTECIMIENTO LOCAL

Hoy, martes, día 20, se racionará pescado (bocarte) a los vecinos de los distritos séptimo y octavo...

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 29.—A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

En relación con las órdenes números 24 y 27, de esta Consejería, referentes a las normas a que han de ajustarse los Consejos municipales...

Consejería de Guerra de Santander.

Se encuentra muy satisfecho al regreso de su viaje a Valencia.

En la noche de ayer, hurtándole unos minutos a sus muchas ocupaciones, pudimos conversar con el comisario de Guerra de Santander.

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 29.—A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

En relación con las órdenes números 24 y 27, de esta Consejería, referentes a las normas a que han de ajustarse los Consejos municipales...

Consejería de Guerra de Santander.

Se encuentra muy satisfecho al regreso de su viaje a Valencia.

En la noche de ayer, hurtándole unos minutos a sus muchas ocupaciones, pudimos conversar con el comisario de Guerra de Santander.

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 29.—A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

En relación con las órdenes números 24 y 27, de esta Consejería, referentes a las normas a que han de ajustarse los Consejos municipales...

Consejería de Guerra de Santander.

Se encuentra muy satisfecho al regreso de su viaje a Valencia.

En la noche de ayer, hurtándole unos minutos a sus muchas ocupaciones, pudimos conversar con el comisario de Guerra de Santander.

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 29.—A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

En relación con las órdenes números 24 y 27, de esta Consejería, referentes a las normas a que han de ajustarse los Consejos municipales...

SUSCRIPCION 14 DE ABRIL

PRIMERA LISTA DE DONANTES Personal chatarrería Adolfo Cuevas 53,55 pesetas; personal Casa Ruiz, 25...

VILLA MARIA

Clinica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO...

Regresa de Asturias y sale para Bilbao.

Ha estado unas horas en Santander el comisario general del Norte, Ramón González Peña.

En cuanto regresó de Valencia trasladó a Asturias, a donde le llevaron importantes asuntos relacionados con su cargo.

Notas necrológicas

Frente al enemigo, y en defensa de la Libertad y de la República, encontró gloriosa muerte, el día 3 de abril de 1937...

A sus padres, José y Primitiva; hermanos, Angeles, Segundo, Francisco, Carlos, José y Agustín; hermano político, Agustín Bolado; sobrinos, Joaquín y Angelines; tíos, primos y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestro más sentido y sincero dolor.

En el pintoresco pueblo de Puzos, nansa ha fallecido, víctima de enfermedad, sobrelevada con singular resignación, el respetable señor Germán de la Vega y Sánchez de Maña...

A sus padres, José y Primitiva; hermanos, Angeles, Segundo, Francisco, Carlos, José y Agustín; hermano político, Agustín Bolado; sobrinos, Joaquín y Angelines; tíos, primos y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestro más sentido y sincero dolor.

En el pintoresco pueblo de Puzos, nansa ha fallecido, víctima de enfermedad, sobrelevada con singular resignación, el respetable señor Germán de la Vega y Sánchez de Maña...

A sus padres, José y Primitiva; hermanos, Angeles, Segundo, Francisco, Carlos, José y Agustín; hermano político, Agustín Bolado; sobrinos, Joaquín y Angelines; tíos, primos y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestro más sentido y sincero dolor.

En el pintoresco pueblo de Puzos, nansa ha fallecido, víctima de enfermedad, sobrelevada con singular resignación, el respetable señor Germán de la Vega y Sánchez de Maña...

A sus padres, José y Primitiva; hermanos, Angeles, Segundo, Francisco, Carlos, José y Agustín; hermano político, Agustín Bolado; sobrinos, Joaquín y Angelines; tíos, primos y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestro más sentido y sincero dolor.

En el pintoresco pueblo de Puzos, nansa ha fallecido, víctima de enfermedad, sobrelevada con singular resignación, el respetable señor Germán de la Vega y Sánchez de Maña...

A sus padres, José y Primitiva; hermanos, Angeles, Segundo, Francisco, Carlos, José y Agustín; hermano político, Agustín Bolado; sobrinos, Joaquín y Angelines; tíos, primos y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestro más sentido y sincero dolor.

En el pintoresco pueblo de Puzos, nansa ha fallecido, víctima de enfermedad, sobrelevada con singular resignación, el respetable señor Germán de la Vega y Sánchez de Maña...

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

LA JORNADA DEL DOMINGO
Tranquila, pero llena de actividades, se celebró la feria bimensual, que coincidió con la anual de ganado caballar y asnal, siendo este motivo para que la feria se viera concurridísima de público y de ganado, notándose gran animación en las transacciones, y a precios elevados, tanto el ganado vacuno como el caballar y asnal. Una novedad observamos en esta feria, y fué la presencia de algo de ganado lanar.

El total de transacciones, según datos oficiales, fué de 294. Como es sabido, en esta feria anual, y en la que se refiere a los caballos y burros, el grueso de la venta fué el segundo día, que correspondió a ayer, lunes, día que no hubo la animación que el anterior, pues por las circunstancias en que vivimos, se nota la falta de los compradores forasteros, que daban tanta vida a estas ferias, de renombre nacional.

INAUGURACION DEL COMEDOR POPULAR «MADRID»

Como habíamos anunciado, ayer se celebró la inauguración de este Comedor en nuestra población, bajo la dirección del consejero municipal, delegado de Asistencia Social, camarada Joaquín Rojo.

En muy pocos días ha organizado este buen amigo todo lo preciso para que la inauguración pudiera tener lugar el domingo. Tal ha sido su actividad, que cuantos le rodeaban decían que era casi imposible poder dar las primeras comidas el día que se hizo. Como se les haya arreglado Rojo, no lo sabemos; pero lo que sí es bien cierto, es que el domingo último se sentaron a las mesas del Comedor «Madrid» 250 comensales, y que todos salieron satisfechos de la buena y abundante comida que le fué servida, que si bien se compuso de un plato único, era suficiente para mitigar el hambre.

El domingo, como día extraordinario, hubo de postre bombones rusos, regalo de esos hermanos que tanto se han interesado por los combatientes españoles antifascistas y por los hijos y ancianos familiares de aquéllos.

El aspecto que ofrecía el Comedor daba la sensación de una buena organización, y eso mismo pudimos apreciar en el transcurso de la comida del mediodía, a la que asistimos. En el centro del salón, varias mesas formaban una estrella de cinco puntas, y la adornaba un enjambre de niños, llenos de alegría al verse ante un plato repleto de sabrosa comida.

Daban escolita a esa estrella, símbolo de unión y de paz, dos barreras de mesas, colocadas por ambos lados, en las que se sentaron ancianos de uno y otro sexo, también piétoicos de alegría. Al contemplar ese cuadro maravilloso que ofrecía la buena formación y las caras risueñas de pequeños y mayores, sentimos cierta satisfacción al pensar que con este principio de atención que la República va prestando a los necesitados se abre camino a una nueva estructuración de la vida, en la que el problema pavoroso del hambre no exista, pues no hay duda que de la nueva sociedad que se está forjando allá en las trincheras y organizando en la tetraguerra, vendrá una era de paz y sosiego, en la que tengan solución los problemas de los sin pan para acabar totalmente con tan vergonzoso como deprimente problema.

El servicio estuvo a cargo de simpáticas jóvenes, pertenecientes a la Juventud Socialista Unificada y a la organización de Oficios Varios, quienes han contribuido con su cooperación a que el éxito fuera rotundo.

A presenciar la distribución de la comida asistieron el alcalde, camarada José María Rodríguez, y varios consejeros municipales; el presidente del Frente Popular; una representación de maestros, que cooperó a la distribución de los comensales, y el director de la Banda municipal, señor Lázaro, además de algunas otras personas, que de momento no recordamos.

Es de suponer que el pueblo entero vea con simpatía esta gran obra, y que ha de contribuir a su sostenimiento para que no les falte nunca la comida a quienes se ven obligados a recurrir a ese medio.

GRAN DESFILE DE MOVILIZADOS Y ENTUSIASTA ADHESION DEL PUEBLO

Para el domingo estaba anunciado un desfile de los ciudadanos movilizados que aún no se han incorporado al Ejército. El desfile fué a las seis de la tarde, partiendo del ferial de La Llana, por la calle de Julián Ceballos, hasta el Ayuntamiento, en cuya escalinata se encontraban las autoridades siguientes: el comandante militar de la plaza, señor Echazarra; comandante de Ingenieros, Reventón; comandante de fortificaciones, Acobal; representante de la Guardia Nacional Republicana; representantes de las fuerzas de Carabineros; alcalde y consejeros municipales; presidente del Frente Popular, y jueces municipal y de instrucción.

Abrieron el desfile varios números de la Guardia de Seguridad y la Banda de música, siguiendo los movilizados en formación militar y en columna de a tres, haciendo un número de cuatro mil hombres.

La banda nacional iba escoltada por los bomberos municipales y voluntarios, debidamente uniformados, que solicitaron ese honor y les fué concedido por el comandante, señor Echazarra.

Antes del desfile, el aspecto de La Llana era imponente por el mucho público, que, unido a los movilizados, hacían que aquel amplio lugar se viera

repleto. Después el público se estacionó en el Boulevard para presenciar el desfile y constantemente estuvo vitoreando a la República y al Ejército del pueblo, contestando a la vez al ¡Viva la República! que daban los movilizados y las autoridades. Fué algo imponente. Algo que da la sensación de la fuerza que tiene el pueblo y que justifica cómo pudo en principio frenarse y aguantar una invasión tan espantosa como la que hemos sufrido, y que justifica que sin armas se haya podido sostener una lucha hasta llegar al momento presente, en que se ha formado un Ejército popular debidamente disciplinado y armado, que ya no se contenta con defender el terreno que posee, sino que se lanza a conquistar lo que quisieron arrebatarse para entregarlo a las hordas extranjeras, y que pronto volverá a ser del Gobierno legítimo de la República para vivir en ello dentro de una paz basada en el amor al prójimo y culto al trabajo, que son las mejores prendas que pueden adornar a todo ser humano.

Seguramente las autoridades quisieron ver con el desfile del domingo el estado de ánimo en que se encuentran los movilizados. No sabemos si pensaron también en el espíritu que se notaba en el pueblo; pero, de una u otra forma, habrán podido apreciar que el pueblo entero (movilizados y masa en general) está con el Gobierno de la República y dispuesto a prestarle su colaboración más decidida para terminar cuanto antes con este estado de cosas, cuyo final en beneficio de la libertad y de la justicia parece vislumbrarse ya no muy lejano.

EN LA CASA DEL PUEBLO REUNION DE MODISTAS

Las camaradas del ramo de la aguja celebraron asamblea general el domingo, a las diez de la mañana.

A esta reunión asistieron los compañeros de Santander, en representación de la Federación Provincial del Vestido y Tocado, Ángel García, presidente; Francisco Merino, tesorero; la presidenta de la Sección de Modistas, Trinidad Sarabia, y Balbina Arcos, que regenta el taller que actualmente tiene Intendencia en servicios de guerra.

Ambos hablaron breves palabras a las modistas torrelaveguenses, dándoles orientaciones a seguir para poder conseguir una buena organización, lo que fué escuchado con profunda emoción y premiado al final con aplausos.

La presidenta de la organización local, compañera Carmen Oliva, recomendó a todas las asistentes que recogieran las palabras de las camaradas de Santander para que en cada afilada hubiese una entusiasta defensora de la organización y una propagandista.

Gran ánimo observamos en esta organización nueva que viene a la lucha con grandes deseos de hacer una obra grande. ¡Lástima que, habiendo en Torrelavega bastantes compañeros varones del ramo de la aguja no estén todavía agrupados con estas simpáticas jóvenes! Es de esperar que presten el calor debido a esa organización para que entre todos contribuyan a hacerla grande como se merece.

EN LOS CINES

En el Cinema se proyectó la película «La voz que acusa», obra muy delicada y bien hecha, que agradó al público.

En el Teatro Principal se proyectó la película de la guerra «Cruces de madera». Es algo de lo mejor que hemos visto sobre la guerra y basada en la tragedia de 1914 a 1918; pero nos parece inoportuno que en la época actual se proyecten estas películas. Somos enemigos de toda guerra. Oíamos con toda nuestra pasión cualquier manifestación guerrera que se produjera y toda lucha por la violencia, y, por consiguiente, somos amantes de todo cuanto se escriba y haga en contra de la guerra; pero entendemos que en la hora presente, y ante el pavoroso problema en que se vive, contra la voluntad del pueblo y de su Gobierno, no pueden proyectarse películas como la que vimos el domingo en el Teatro, que juegan un papel importantísimo contra la causa que hoy defendemos.

Películas contra la guerra, sí. Pero cada cosa en su tiempo. Ahora vivimos en guerra, y precisamente en una de las guerras más crueles y vergonzosas que la historia registra. Contra ella habrá que escribir mucho; pero hoy no cabe pensar nada más que en ganarla, y a ello hay que dedicarlo todo: energías y propaganda.

S. R. I.
GRUPO «JOSE DIAZ».—Este grupo convoca a todos sus militantes a junta general que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche.

Por haber asuntos de importancia a tratar, se ruega puntual asistencia.—El responsable.

GRUPO «F. GALAN». Ganzo.—Convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, en nuestro domicilio social, a las ocho y media.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

COMITE COMARCAL DE TORRELAVEGA.—Por la presente se pone en conocimiento de los Grupos de Reocin, La Veguilla, Villapresente y Cerrazo, que tienen que nombrar dos delegados de cada Grupo para reunirse con el Comité local de Puente San Miguel, en el local de este Comité, el miércoles, a las ocho en punto de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario de Organización.

ALCALDIA DE TORRELAVEGA
Reptitiéndose los casos de perros

abandonados que están ocasionando mordeduras a las personas, con la circunstancia agravante que del análisis que se ha hecho han resultado sospechosos de rabia, por cuyo motivo tienen que someterse a tratamiento muchos vecinos de Tanos, esta Alcaldía recuerda las anteriores ordenes, exigiendo que todos los perros estén atados en los domicilios de sus dueños, quedando prohibida la circulación libre, a no ser que vayan provistos de bozal y conducidos por sus dueños, advirtiéndole que se ha encargado el sacrificio de todo perro que se halle por las calles, el cual será considerado como abandonado, sin perjuicio de imponer una fuerte sanción al dueño del animal que sea encontrado en esas condiciones.

ATENEO LIBERTARIO
Después que el compañero Antonio Herrera pronunció su anunciada conferencia sobre «La rebeldía de la juventud», Mercedes Ladrá, de las Juventudes Libertarias de Cóbrecos, hablará de las obligaciones que tienen las mujeres en estas circunstancias en que se está conquistando la Libertad.

El acto se celebrará el próximo miércoles, a las ocho de la noche, en el Ateneo Libertario.

COMITE DE AGRICULTURA
Se pone en conocimiento de todos los ganaderos en general que las altas y bajas de sus ganados deben dárseles los días 1 y 15 de cada mes. Todos deben atender esta orden para la buena marcha de la estadística que obra en la Consejería de Ganadería.

—Por la presente se requiere a Vicente Eguen y Manuel Montes Piquero se presenten en las oficinas de este Comité de Agricultura con sus hijos José y Fernando, y al mismo tiempo el ciudadano Miguel Martínez Pérez, todos ellos de Torres.

La presentación lo harán el miércoles, a las doce de la mañana.

CUERPO DE BOMBEROS
Retén para hoy, martes:
Subcapataz, Pedro García; bomberos, Desiderio Orbe, Guillermo Barreda, Bartolomé Palacio y Isidoro Fernández, y un corneta.

Castro Urdiales.

PREPARATIVOS BELICOS Y DESFILE
Un espectáculo inesperado nos depa-
ró el domingo. La Comandancia militar había organizado un desfile militar con los reservistas que reciben la instrucción.

Se advertía en la ciudad extraordinaria animación con la llegada de los reservistas de los pueblos del término municipal y Guizelo. Con los de este último pueblo vinieron el alcalde, Manuel San Martín, y representantes del Frente Popular.

Sobre las seis de la tarde se verificó la formación, en la carretera de la playa, donde las seis compañías fueron revistadas por el comandante militar, capitán marítimo, alcalde, Ángel González Ruiz, y representantes del Frente Popular.

Numeroso público se estacionó entre el Parque y el amplio andén del muelle de Egulillar, para presenciar el desfile, que resultó muy brillante, pues la columna lo hizo a los acordes de un pasodoble, ejecutado con Banda de música, cornetas y tambores, rompiendo la marcha la escuadra de gastadores. También figuraba una hermosa bandera nacional, de la que era portador Remigio San Sebastián, de Izquierda Republicana.

Al llegar las compañías donde se habían situado las autoridades, saludaban los soldados de la República con el puño en alto y daban vivas a la República, que eran contestados con entusiasmo por todos.

El acto resultó verdaderamente emocionante y causó excelente efecto por el número, que no bajaría del millar, y, asimismo, por la marcialidad de aquellos bravos defensores de la República, de la Libertad, de la nueva Justicia Social.

Santoña.

INSTITUTO «MANZANEDO»
Cumpliendo orden de la Consejería de Cultura de esta provincia, por la presente se convoca a exámenes para todos los alumnos, oficiales o libres, pendientes de la convocatoria de junio de 1935, y que debieron realizarse en la de septiembre.

A estos exámenes podrán concurrir todos los alumnos que tengan asignaturas faltas de aprobación y aquellos otros que les faltare aprobar los ejercicios de ingreso.

Los mencionados exámenes se verificarán dentro de los cinco días últimos del mes actual y los cinco días primeros de mayo próximo, en las fechas concretas que esta Dirección, de acuerdo con el Tribunal examinador, acuerden y hagan público para conocimiento de los interesados.

Para poder ser admitidos a examen, deberán solicitarlo de esta Dirección, a partir de esta fecha y hasta el día 25 de mes en curso inclusive, acompañando a la solicitud cuantas pruebas de agrupaciones sindicales o políticas crean pertinentes para demostrar que ellos y sus padres son personas afectas a la República española.

A la vista de las pruebas a que alude la norma anterior, el Comité político seleccionador determinará qué alumnos deberán ser admitidos a examen y cuáles no.

Santoña, 18 de abril de 1937.—El director accidental, Práxedes Machado.

Comandancia de Ingenieros de Cabezón de la Sal.
Con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto sobre el trabajo gratuito y obligatorio de las sesenta horas en las obras que realiza el Gobierno, se ordena a todos los comprendidos entre los dieciocho y los cuarenta y cinco años, ambos inclusive, residentes en los pueblos de CASAR DE PEREDO, CABRERO, BUSTABLANCO Y DUÑA, se pasen por las oficinas de esta Comandancia hasta el jueves, día 22, con objeto de indicar de cuál de las tres siguientes formas prefieren cumplir dichas sesenta horas:

PRIMERA.—Trabajando sólo los domingos.

SEGUNDA.—Los días laborables, de cinco y media a siete y media.

TERCERA.—Los días laborables durante toda la jornada, hasta completar las sesenta horas.

Los que no pasen a indicar cuál de las tres formas prefieren, trabajarán jornada completa cuando lo ordene esta Comandancia.

Sólo están exentos del llamamiento los infantes reales.

Cabezón de la Sal, 19 de abril de 1937.—El comandante de Ingenieros, Vicente Urbati.

Suances.
COMISION DE ABASTOS
Esta Comisión de Abastos pone en conocimiento de los vecinos de este término municipal que, todos aquellos que no se hayan provisto de la hoja de «Declaración jurada», para ser incluidos en la cartilla de racionamiento que ha de empezar a regir desde el día 1 de mayo próximo, lo hará en el plazo de ocho días, a contar de esta fecha, pasando a recogerla en los establecimientos de este término municipal. También será necesario la presentación de la cédula personal del corriente ejercicio de todos los ciudadanos que por su edad tengan obligación de poseerla, pues de no hacerlo así no les proporcionará dicha libreta y por tanto, quedarán exentos de racionamiento.

Lo que se hace público con objeto de que nadie alegue ignorancia y para no dar lugar a reclamaciones, que no serán atendidas.

Suances, 19 de abril de 1937.—La Comisión de Abastos.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANTE
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHES Y TES con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANTE RENOMBRADO

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2389.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Venta farmacias.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección. por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrece lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

UNICO CENTRO en Santander documentado para dar título legal y enseñanza profesional completa. Instituto Corte-Confección. Puede verse el título y documentación oficial. Hernán Cortés, 8.

¡ACRATAS! Véndese, 180 pesetas, «El Hombre y la Tierra», de Reclus. Última edición lujo, de Casa Maucci. Seis tomos, toda suerte de grabados, mapas color, láminas y fotografías, completamente nuevos. Informes: Periódicos, plaza Mayor, 5, Torrelavega.

COMPRO coche de niño. Informes, en esta Admón.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

SE NECESITA una aprendiz de sastrer. San Francisco, 4, quinto.

COMPRARIA, de ocasión, buró americano. Ofertas, en Segismundo Moret, 1, segundo.

VENDO LENA, a medida, para cocinas, para sustituir al carbón, a ochenta céntimos arroba. Informen en Bar «Villa Rosa». Teléfono 2503.

EXTRAVIDO. — Se ruega a quien haya encontrado una cartilla militar extendida a nombre de Emilio Palomera Estrada, la entregue en la Administración de este periódico o en las oficinas del cuartel del Alta.

VENDO, ocasión, motor 1 HP, trifásico; otro, 1/3 HP. acoplable a máquina de coser. Informarán, Aguilera, Astillero.

ADELFA PILA Comodora del Seguro de Maternidad. Hospedaje Embarradas. Consulta de 9 a 6. Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254

EL DILUVIO Catata, frente a la Plaza Nueva. Casa blanca legítima de la Habana. Manzana de M. Argüeso, etc.

Bicicletas «Ruiz», «Marlaska» y «Maruchy» Gramófonos y Discos. Artículos de Sport. Accesorios de todas clases. — Taller de reparaciones (único en su clase). **CASA RUIZ. — ARCOS DE DORIGA, 5. — TELEFONO 3809**

LAS MIL Y UNA TARDES

Lo que se dice de la triste historia de la pollinocracia.

—Se anunció la implantación del control para el día diecinueve del corriente mes de abril...

—Ya se sabe lo que es la diplomacia europea... ¡Una tortuga, de la clase de las gigantescas!... En eso de correr, la gana una apisonadora.

—A cada país controlador, le costará el control ciento cuarenta y tres mil seiscientos ochenta y una libras esterlinas, seis chelines y tres peniques...

—Le puedo contar a usted las cosas que hacen las tortugas... Saben lo que es la comodidad... Reconocen lo que les conviene y lo que les hace daño. Se familiarizan con las personas benevolas.

—Ya no las hay.

—Pero antes sí las había... Las tortugas ejecutan sus movimientos voluntarios con marcada lentitud y con una torpe indolencia. Son cachazudas y torpes en la marcha. Por tanto, tienen derecho a ingresar en la carrera diplomática... Pueden ocultar, cuando quieren, la cabeza, las patas y la cola, bajo la cubierta dura, osea, que las protege por arriba y por debajo. Cuando se inmobilizan, pueden esperar sin miedo los ataques de sus enemigos, a quienes sólo oponen las fuertes corazas, que frustran todos los ataques... Las tortugas cautivas resultan demasiado indolentes y fastidiosas... También estos animales obran con premeditación y hasta sañen!... Poseen una inteligencia que, aunque es bastante limitada, tiene cierto valor... Están, pues, en condiciones de intervenir en el asunto del control... ¡Nada de libras esterlinas!... Una inteligente tortuga se conformará con los tres peniques.

—Dice también la Prensa... «Londres. En el debate político que hubo ayer en la Cámara, lord Churchill expuso su opinión sobre la cuestión de España. Dijo que se deben poner de acuerdo Inglaterra, Francia, Alemania, Italia y Rusia para proponer a los españoles una solución de su pleito. Churchill prevé la posibilidad de llegar a este arreglo en tres etapas, en el transcurso de seis años.»

—El ceño se me arruga... Ese inglés ¿es también una tortuga?

—En la primera etapa, se procurará calmar las pasiones. En la segunda, se llegará a un compromiso, bajo un Gobierno híbrido. Y en la tercera, se tratará de la restauración de las instituciones parlamentarias... ¿Qué opina usted de eso del Gobierno híbrido?

—Pues le diré que «híbrido», en griego, es lo que llamamos los castizos, en la lengua española, «un ultraje»... «En las peleas del amor salvaje, vencer es ultrajar, y las vencidas no olvidan el ultraje, pero suelen quedar agradecidas... Eso lo dijo un poeta... Y me consta, a ciencia cierta, que se les llama «híbridos» a los animales que proceden de dos especies diferentes. El mulo es un animal híbrido, que procede de asno y yegua o de caballo y asna... En los tiempos que pasaron, en que las gentes gandulas del Poder se apoderaron, ¡a España! la gobernaron muchas mulas!

—Eso es ciertísimo... Sírvase usted oír la lectura de algo de lo que dice Gonzalo de Reparaz, en la Prensa gijonesa... Habla de aquellos políticos de poco cerebro, de larga lengua y de amplio estómago, y dice... «Arriba, una pollinocracia omnipotente, que nos llevaba de desastre en desastre, y abajo, un pueblo sumido en el secular sopor. La pollinocracia seguía produciendo los pollinos ilustrados y eloquentes, y los señores pollinos seguían produciendo catástrofes... El conde-duque de Olivares le dijo a Felipe cuarto, en el año 1640: «Tenemos que hacer la paz con Francia, porque carecemos de cabezas... Después, hubo en España menos cabezas cada día. Hasta que se dio el caso de que se creyese que eran unas grandes cabezas Cánovas y Sagasta, y luego, Maura y Canalejas.»

—Su capacidad fué un cuento... Una de tantas ficciones... ¡Jamás creí en el talento de esos cuatro prohombres!...

—Sigue Reparaz... «Vino aquello de la generación del 98», que también fué una ficción. La República la recitó y la puso en marcha. Uno se fueron a las embajadas europeas, y otros a los altos cargos diplomáticos de América y otros a los ministerios. Había que sustituir a los políticos viejos. Y luego, cuando vino lo que ha venido, los intelectuales huyeron. Recordemos las retiradas de Marañón, de Ortega y Gasset, de Pérez de Ayala, de Azorín, de Pedro de Répide, y de tantos otros de la famosa generación del 98.»

—¡Tortugas, López, tortugas!... Pueden de los residuos de la pollinocracia estén ya buscando la manera de meter el hocico en el Gobierno híbrido... Las tortugas «estrestan», cuando hace mucho calor, se ocultan debajo de las piedras, y en cuanto baja la temperatura y se humedece el suelo, salen de sus escondites y comen hasta hartarse. Hierbas, césped, hojas, frutas, insectos, caracoles, gusanos... Son las tortugas los animales más perezosos y más apáticos. Recorren lar-

gas distancias; pero con una pasmosa lentitud, completamente diplomática. Primero, mueven una pata, y cuando ésta toca el suelo, levantan otra... Si se caen al agua, se van al fondo en seguida, lo mismo que una piedra. Y cuando están bajo el agua, comienzan a mover sus patas tranquilamente, y al cabo de más o de menos tiempo logran salir, llesas, a la orilla... Esto lo supieron hacer muchas veces las tortugas pollinocráticas.

—¡Cómo le engañaron al pobre pueblo!... Recuerdo que en los tiempos de la pollinocracia, dijo un versificador: «En vano el pueblo ruta contra el abuso... ¡Unas veces, recruta, y otras, recluso!...»

—Al señoritismo de los calcetines de seda, que está llamado a desaparecer del mapa, la tortuga elegante le representa dignamente... Se trata de la tortuga «estrellada», de las Indias orientales... ¡Es una preciosidad!... Y posee la facultad de cambiar de color cuando le da la gana...

—¿Se dedica a la política?

—Supongo que sí... No es fácil cazar a esta tortuga, porque su color se parece tan exactamente al del suelo del sito donde se halla, que no se la distingue de los objetos que la rodean... La política pollinocrática sabía amoldarse a las circunstancias, para conservar el grifo... Era ¡la tortuga estrellada!

—Una estrella en la frente tiene mi burra... ¡Hasta los animales tienen fortuna!...

—La tortuguita elegante era aquel señoritismo que vivía a costa del país, con la ayuda de algún omnipotente superpollinócrata.

—¡Un Gobierno híbrido!... ¡No!... ¡Que nunca nos vuelva a gobernar el ganado mular!

NOSTRADAMUS

AVISOS

BATALLON 107.
Se pone en conocimiento del soldado de este batallón José Gómez García, hijo de José y de Claudia, natural de Ampuero, se presente en el término de veinticuatro horas, sin excusa ni pretexto alguno, en las oficinas de este batallón, calle de Alfonso VIII, detrás de Correos.—El representante.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 129.
Se interesa al soldado, perteneciente a este batallón, Tomás Pando Huelgo, se presente en el plazo de cuarenta y ocho horas en la oficina de la Representación, calle de Alfonso VIII, 2, para resolver un asunto suyo, advirtiéndole que en el caso de no hacerlo así le parará el perjuicio consiguiente.—El representante.

BATALLON 127.
Se ruega la inmediata presentación en esta oficina (Alfonso VIII, 2) de Herminio Villa Arana y Francisco Ramos Calleja.—El representante.

DELEGACION DE TRANSPORTES DE E. M.
SECCION PAGADURIA.—Se pone en conocimiento de todos los que hayan presentado facturas en esta Pagaduría, que el plazo para el pago de las mismas finalizará el día 22 del corriente, advirtiéndole a los que para dicha fecha no hayan pasado a hacerlas efectivas se abstengan de hacerlo hasta nueva orden.

Santander, a 20 de abril de 1937.—El pagador.

BATALLON 108.
Se pone en conocimiento de los soldados Jacinto González López, Francisco Ruiz Fernández y Bernardo Laredo García, que en el plazo improrrogable de veinticuatro horas deberán presentarse, sin pretexto ni excusa alguna, en esta Oficina-Representación, sita en la calle de Alfonso VIII (detrás de Correos). Bien entendido que, de no hacerlo, se les cursará el oportuno expediente de deserción.—El representante.

EJERCITO DEL NORTE. — COLUMNA NUMERO 1.
EL COMISARIO POLITICO DE «STA DIVISION.»—Teniendo conocimiento esta Comisaría de que existen bastantes milicianos que por no saber escribir o por otras causas tienen a sus familiares sin noticias de su estado de salud y paradero, establece desde esta fecha una Sección de Información, a la que podrán dirigirse las familias de los que se hallen en este caso.

En las peticiones de información que se hagan, póngase en forma clara el nombre y dos apellidos, así como el batallón y compañía en que se encuentra encuadrada la persona por quien se interesa.

Dirección: Comisario político de la Primera división. Cuartel de mando en Nocebo.

BATALLON DE TRANSPORTES AUTOMOVIL
Se pone en conocimiento de todos los conductores adscritos a este batallón, que tengan pendientes de cobra sus haberes del mes de marzo, se presenten a hacerlos efectivos en las oficinas del mismo, Muelle, 28, primero, en el plazo improrrogable de TRES DIAS, pues de no hacerlo así se entenderá renuncian a los mismos y será devuelto a Intendencia.—El habilitado-pagador.

BATALLON 113.
Se interesa la urgente presentación en estas oficinas de Representación (Alfonso VIII) de los soldados de la primera compañía de este batallón José Salmón Ruiz y Aquilino González Gómez.—El representante.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra Incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Subdirección en Santander y su provincia
Don Paulino García del Moral e Hijo
FUNDADA EN 1819
MUELLE, NUMERO 7 y 8

COMPRO coche de niño. Informes, en esta Admón.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

SE NECESITA una aprendiz de sastrer. San Francisco, 4, quinto.

COMPRARIA, de ocasión, buró americano. Ofertas, en Segismundo Moret, 1, segundo.

VENDO LENA, a medida, para cocinas, para sustituir al carbón, a ochenta céntimos arroba. Informen en Bar «Villa Rosa». Teléfono 2503.

EXTRAVIDO. — Se ruega a quien haya encontrado una cartilla militar extendida a nombre de Emilio Palomera Estrada, la entregue en la Administración de este periódico o en las oficinas del cuartel del Alta.

VENDO, ocasión, motor 1 HP, trifásico; otro, 1/3 HP. acoplable a máquina de coser. Informarán, Aguilera, Astillero.

ADELFA PILA Comodora del Seguro de Maternidad. Hospedaje Embarradas. Consulta de 9 a 6. Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254

EL DILUVIO Catata, frente a la Plaza Nueva. Casa blanca legítima de la Habana. Manzana de M. Argüeso, etc.

ESBOZOS

ESCALA DE HIPOCRESIA

La Consejería de Propaganda cieme en el nuevo cedazo de lo actual el asendereadísimo tipismo de la mendicidad española. ¡Qué sé yo las veces que el andrajoso tema ha gemido o se ha enfadado, anda que te anda, peregrino siempre sucio, en los negros caminos de los periódicos! Y también en las memorias de viajeros extraños que vienen en busca de tradiciones lamentables, de escenas de errabundos en los caminos, de autógrafos de verdugos, de reminiscencias de brujerías en alcobas de callejuelas de ciudades medio muertas, en campos, en cuevas que lindan con esteros. Esta tradición de pobreza, escrita en los caminos españoles, debajo de arcos de puente, entre ruinas de vieja arquitectura, en cobertizos de lona a la orilla de la carretera, ha venido formando parte del concepto que de este país, tan rico y tan pobre, tienen las gentes que hablan distinto con diversas conciencias. El conocimiento de España desperdigado en el mundo, aparte lo literario y lo heroico, ha sido observado en lo trashumante clásico, en lo nomada bisunto y fiaco, color de bronce y de polvo, o en lo sedentario anacrónico, en lo que se quedó atrás en retardado histórico.

Conocimiento entrevisto al pasar, conocimiento de alforja, de errantes lisiados, de jarana de tribu, de picaros que rezan en las puertas, pidiendo, y juran en las ventas, bebiendo; de gitanos horriquetos, de danzaderas en plaza de pueblo o en mesa morena de mesón. El viajero extraño se lleva por el mundo allá esas visiones del itinerario español, con unos cuantos recuerdos de torres desmochadas, de aljibes que tienen leyenda, de tinajas de la Mancha, de solares que vieron lid, ahorcamiento, muertes en lumbre entre cristos feos, furias de toros...

Y aquí sigue andando esa tradición de ropas sin aseo, restregadas en barro, en yerba; de haraganería que sabe muy bien despertar lástima por males fingidos; de vicios que subsisten a fuerza de hacer que se llora, a fuerza de tristezas simuladas; de reuertos en voz mansa y afilada de peripecias inventadas según se va de un pueblo a otro cachaveando suelo agreste, empujando la bota bien escondida cuando se pide en los portales. No hay cosa más estéril que el sentimentalismo engañado alimentando picardía, vicio, vanidad.

En la ciudad, aparte el dolor de verse pobre, de la verdad triste de llamar en puertas de amigos o de desconocidos, la mendicidad también constituye una tradición de individualidades, que empieza por herencia y se va convirtiendo en vicio, en norma definitiva de vida, en técnica resabida de engañar corazones, de convencer a retraídos en eso del remediar, de constancia en perseguir al transeunte sintetizando la confidencia de unas hambres y de unas penas

mentirosas. Es la técnica del enternecer, del mirar angustioso estando el alma contenta, de dar sensación dramática mientras se piensa, sin pena, en unos vasos de vino, en una de amante, en unas horas de cinematógrafo, en todas las cosas que hacen regustar tiempo, que hacen costumbres gozosas, cortas, entre la otra costumbre monótona del día, lo mismo que pequeñas fiestas. Técnica de una hipocresía mal vestida, triste al sol, en esquina, en escalera, ante ventanilla de tren parado, en cercanías de puertas por las que entran y salen glótones de cualquier cosa... Y alegre y casi bien vestida por la noche, cuando se abandonan las malas ropas del disfraz del día, como se quita el comediente las vestiduras que le hicieron grumete, fraile, maestro cantor.

Entre la gran hipocresía de los enemigos que parecen amigos, de los falsos que parecen sinceros, de los bribones que parecen infelices; entre la otra hipocresía inmensa del vanidoso que parece modesto, del orgullo que parece humildad, del tardío que parece diligente, de lo ampuloso que parece sencillo, esta otra hipocresía de la mendicidad, carlacontenciéndose, con su multitud de gestos que le hacen pensar a uno, a los sensibles, en propósitos vencidos por la intemperancia del mundo, en afanes cortados por la desgracia, en todo lo que es pesar, ausencias constantes de lo que se desea, recuerdos de caminos ya lejanos por los que se iba bien.

La hipocresía es la gran yedra que cubre al mundo, la que le cife de historia, que es siempre la misma por sentimiento y por costumbre. Y la evolución tiene que ser cosa de intimidad iluminando ambientes, plenitud de conciencia andando en el exterior, derrumbando esa altísima escala de hipocresía que empieza en el fingimiento del mendigo y llega hasta lo intelectual más encumbrado. Porque unos son mendigos de mendrugo, de dinero, y otros son mendigos de alabanzas, de consagraciones que no merecen porque falta la virtud, el talento, la bondad. Hay que desterrar esas dos tradiciones de mendicidad, tan españolas, tan de todos los sitios: la que mendiga dinero vagabundeando picares, androja, embustera, y la que mendiga elogios, privilegios, auxilios para vengarse...

Manuel LLANO

Fernando Estrañi
Enfermeros del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Luis Sierra Cano
Huesos y articulaciones
Cirugía — Radiología
Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

CRONICAS DE GUERRA

En el Ejército del pueblo hay lealtad en los jefes, y marcialidad, estrategia y disciplina, en los soldados.

Con este Ejército, que será invencible, reconquistará España todo lo que, por derecho y legitimidad, le corresponde.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Es domingo. Parte el coche de la ciudad que se despreza en un amanecer alegre, de fiesta. Sobre el radiador, jugando con el viento que impone ondulaciones caprichosas, la gloriosa bandera de la República.

El paisaje no tiene sorpresas. El horizonte no ofrece extrañas particularidades. Lo hemos contemplado muchas veces; pero en los días inquietos, cuando se conocía la ruta de marcha y de avance, pero se ignoraba la del regreso.

Ya estamos en el Cuartel general. Fuimos, con el entonces capitán Puig, sus primeros huéspedes. Un oficial, un alférez de Complemento, un cabo de Asalto, ascendido a teniente ayudante, y un cronista de guerra. Así se improvisó, en las horas amargas, el primer Estado Mayor, encargado, por este sector, de dirigir las operaciones hacia el corazón de Castilla.

No había ni siquiera guardia exterior. Hubiera sido restar cuatro o seis fusiles al frente, donde, ciertamente, no sobaban. Muchas noches, al acostarnos, guardábamos bajo la almohada el revólver con la munición para hacernos la ilusión de que, en un ataque improvisado, podríamos defendernos.

En torno de esta mesa que ahora contemplamos, vigilados por los rostros graves de los que fueron dueños de la señorial mansión, y que dejaron constancia de su paso por la vida en unos grandes retratos enmarcados con deplorable gusto, fueron planeadas las primeras operaciones.

Presidía el acto, con su autoridad indiscutible de competente militar, leal en todo momento a la causa del pueblo, César Puig. Y asistían otro militar, que fué luego un gran traidor, el teniente Ramirez, y los entonces improvisados comandantes Antonio Cuadra, Cecilio San Emeterio, Antonio Berna y otros que, para sustituir a los elementos sublevados, hubo que designar.

Con un oficial, un profesor, un metalúrgico y un chofer se convinieron los primeros avances, y así se logró, no sólo evitar que el enemigo se echara sobre la región montañesa, sino que se le empujó hacia las tierras áridas de Castilla, por este sector.

Hoy todo ha cambiado, hasta el Cuartel general, organizado con arreglo a los grandes ejércitos, como el que en la actualidad defiende la integridad del suelo patrio y la independencia nacional.

Remontamos al puerto. También se ha modificado. Hasta sus alturas estratégicas subieron entonces los primeros luchadores, con más moral y espíritu que material de combate. Unas piedras en forma de barricada y unos pechos de acero eran las únicas fortificaciones de defensa. Hoy ha sido aprovechada la topografía del terreno para que el cinturón de atrincheramiento constituya, si hiciera falta, varias líneas de defensa.

su terreno accidentado y abrupto fué el primero que se empujó con la sangre generosa de nuestros mártires.

Cuando llegamos a la posición, que ocupan las fuerzas que manda el comandante Humberto Urzúa, sale éste a nuestro encuentro. Muchas cosas hay que nos llaman la atención, pero principalmente la gran obra realizada que la ha convertido en una fortaleza. Entonces el enemigo oponía al avance de nuestros convoyes fuego de ametralladora y de fusil. Hoy tiene que contentarse con descargar sobre ellos la furia de su artillería.

La noche pasada se ha llevado a las trincheras facciosas un poco de la alegría del campamento. Se ha improvisado una organización musical, que ha servido para concentrar, curiosos, a los rebeldes. Luego les ha hablado la voz sincera de un capitán, que les ha requerido con atinadas reflexiones para que se unan al ejército leal, que se defiende de las turbas invasoras que atentan contra la soberanía de España.

Se nos ha hecho un recibimiento cariñoso. Y es que en la guerra se forjan las grandes amistades de la vida. Y en este batallón que siempre hemos admirado, contamos con afectos que nos enorgullecen.

Avanza el coche carretera adelante. El enemigo no hostiliza; pero sí lo hiciese, lo apagaría el zumbido metálico del motor. Y, a veces, cuando dispara y no da, vale más no enterarse.

Nos cruzamos con Antonio Cuadra y con Clemente Guerrero. El primero ha sido merecidamente ascendido. Ya no manda «El Terco Chico». Nos lo refiere con profunda emoción. Cuando me despedí, porque el deber me lo impuso—nos dice—de aquellos soldados, sentí que se me desgarraba el alma. Los tenía muy dentro de mí y los debía sensaciones inolvidables de heroísmo y de abnegación.

Nos reunimos para visitar a las fuerzas que manda el comandante Ignacio Macías. El comandante jefe nos habla con orgullo de este pundonoroso militar y muy especialmente de los soldados. Están ya curtidos—afirma—en la guerra, y en cada uno tiene la patria un decidido defensor.

Es la hora de la comida, comida de campaña. Más que apetencias gastronómicas, hay deseos de confraternización, de despertar las almas a los recuerdos de otros días. Se comentan episodios, se refieren anécdotas. Y se tiene un fervoroso y conmovedor recuerdo para los compañeros caídos, cuyos nombres van formando la cadena de héroes por España.

Abandonamos la reunión. Hemos de proseguir nuestra labor. Y llegamos al campamento de las fuerzas que manda Rodrigo Villar. Se foguearon—lo recordamos como si hubiera sido ayer—con un ataque de la aviación enemiga, que hizo algunos huecos en sus compactas filas. Esto era por la mañana, y por la noche ya cubrían como bravos comprometidas posiciones.

Sólo unos minutos de descanso. Varios kilómetros por una carretera de fuertes curvas, y establecemos contacto con los fuerzas del comandante Cieza. Sale, tan campechano como siempre, a nuestro encuentro, y nos fundimos en un abrazo. Este es—nos dice—para los compañeros que están en Asturias, cuya actuación—añade—hemos seguido a través de tus crónicas. Ya sé que han sido unos bravos y que han dejado bien puesto el nombre de la Montaña. Y en la soledad del campamento, en aquella improvisada Comandancia militar, instalada en la que fué acaso reducida cabaña pastoril, tenemos un recuerdo de respeto para los caídos en tierras astures y para los valientes que en ellas luchan.

Seguimos recorriendo campamentos. De trecho en trecho nos detienen las guardias de las carreteras. Y es que ya se han establecido los servicios como corresponde a un Cuerpo de Ejército. Estas tierras, que hoy defienden varias unidades, se sostuvieron contra el enemigo en los tiempos heroicos con setenta y dos hombres, al mando de un teniente. Y ¡sin fortificar! España va resurgiendo camino de la florida ruta de la victoria.

Con las fuerzas del comandante Campos. Sale a recibirnos el capitán Gutiérrez Quintana. El nombre suena en la guerra. Cuatro hermanos son los que luchan por la independencia nacional. Son hijos de un experto oficial de este periódico. Cuando estalló la sublevación dió a la causa su mayor tesoro: sus cuatro hijos, que se fueron voluntarios al frente. Con ejemplos de este heroísmo sencillo, pero conmovedor, se está tejiendo la corona del triunfo.

Otra unidad militar. La manda Serafín Diego, que comparte la responsabilidad del cargo con Ramón García. Los dos proceden de un batallón que opera en Asturias. Cerca del enemigo se capacitaron para el cargo. Efectivamente, según el argot de campaña, es un batallón que «pita» y que «funciona». Va que «chuta», como dicen los soldados. Jefes jóvenes, temple, espíritu, moral... Esto va bien, archibien.

Acaso falten uniformes. Acaso no puedan lucirse, como en otros tiempos, brillantes charreteras ni vistosas condecoraciones; pero, en cambio, hay lealtad acrisolada en los jefes y marcialidad, estrategia militar y disciplina absoluta en los soldados, y, sobre todo, ¡hay armas!

Cuando no las había, se improvisaron soldados. Ahora, que ya se tienen, se forman brigadas. Dentro de muy poco, en que habrán de sobrar, se constituirán poderosas divisiones y temibles Cuerpos de Ejército. Con éstos, que serán invencibles, porque los ilumina la llama de un ideal patriótico, reconquistará España todo lo que por derecho y legitimidad le pertenece y asombrará al mundo con su obra.

Va a declinar la tarde. Aún hemos de asistir a la entrega de la bandera. El acto tiene, en este suave atardecer de primavera, solemnidad emocionante. Es madrina de la bandera María Balaguer, a la que acompañan Conchita Martínez, Antonia Escobedo, Manolita Bolado, Herminia Mediavilla y José García, Francisco Sáez y Constantino Sierra.

Mariano Juez, en nombre de los donantes, señala, después de un canto a la grandeza moral del Ejército del Pueblo, la significación espiritual del acto. Habla a continuación el comandante del batallón, Francisco Simal, para agradecer la ofrenda de estas honradas hijas del trabajo, prometiendo honrar la nueva enseña donde mejor puede honrarse: frente al enemigo; y, por último, en nombre del Estado Mayor, de la división, Antonio Cuadra

UN CONGRESO DE GUERRA

La aportación campesina en la guerra.

Los ponentes de Agricultura han presentado un extenso escrito ante el Congreso. Se trata de un documento ponderado y prístino, que empieza analizando las causas generadoras del atraso social en que hasta ahora, recientemente, ha permanecido nuestro campesinado, atraso de tipo técnico y didáctico, que arranca del propio complejo del sistema de propiedad rústica, cuyo egoísmo exacerbado culminó en el hecho criminal de mantener a los parias de la tierra alejados material y espiritualmente de las grandes corrientes culturales que llegaban hasta la ciudad.

La maldad del terrateniente llegó a más: ha creado intereses subrepticios entre el obrero del campo y el de la metrópoli. Agricultores y trabajadores industriales, han permanecido, principalmente los primeros y en proporción escasa los segundos, en la estólida creencia de que sus intereses eran contrapuestos. Doble error, ya que primero habría que dilucidar si en efecto los que viven de un salario y los que trabajan para que viva el amo espléndidamente, tienen «intereses» que defender... Pero, en fin, aceptemos la metáfora, a los efectos de la crítica.

El empeño que la burguesía rural puso siempre en que las conciencias campesinas permaneciesen en barbecho, tuvo la doble ventaja para los cuervos del campo de generar esta deficiente educación clasista que aún se observa en el campesinado, deficiencia que, a los efectos de la revolución obrera, puede compararse a los baches que se producen en las pistas asfaltadas... Estos «baches» pudieron comprobarse días pasados en el Congreso de guerra asturiano, cuando una parte de los obreros del campo astur, lacerados por sus miserias, víctimas de tratantes y de usureros caciques, jugadores de picapleitos ramploines, indignados por recientes excesos cometidos por parte de quienes estaban en la obligación de respetarlos, tanto en sus personas como en sus pobres haciendas, solyaban los temas generales que eran plataforma del Congreso, temas planteados por la misma crudeza de la guerra civil, para derivar las discusiones en torno a sus intereses peculiares, a casos aislados que, si bien merecen la atención de quienes han de encargarse de hacer justicia y reparar entuertos, ocupan un plano secundario en relación con la actualidad que absorbia las tareas de la magna asamblea.

La ponencia, escrita e inspirada por campesinos también, pero conscientes de la delicada e ingente misión que se le confiaba, desconectó su informe de toda pequeñez particularista, huyó de los múltiples y mínimos dramas sucedidos a ésta o aquella persona, en tal o cual lugar, y enfocó su mirada hacia horizontes más dilatados y provechosos.

En relación con la guerra y la postguerra, la ponencia de Agricultura tiene aciertos mercedores del encomio, y por ello, a pesar de las tres sesiones que absorbió, entre estériles discursos y prolifas minucias, fué íntegramente aprobada sin la menor raspadura ni la más ligera enmienda. Fomento de la ganadería a base de una recría intensa; no solamente es una necesidad inherente al progreso de todo lo agro-pecuario; es una exigencia de la guerra, y con eso queda dicho todo. Repoblación forestal. Por sí fuera poco su intrínseco valor, ahí está la explotación y conservación de las minas. Ellas dejarían exhaustos de madera los montes, si no se acude rápidamente a la repoblación forestal que reemplace y supere las talas obligadas. Selección del ganado vacuno. Las industrias lácteas, nuestras «minas blancas», constituyen, no solamente una inapreciable riqueza, sino un elemento primario de subsistencia, que si en cualquier momento es primordial para la alimentación del niño y del adulto, no digamos lo que ello significa actualmente, tanto en la

estima ese recuerdo, que es homenaje a los soldados y alienta a éstos para que sigan, como hasta ahora, defendiendo con su empuje y su valor, la libertad de España.

Emprendemos el viaje de vuelta a Santander. Sobre sus calles, donde antes imperaba la frialdad, pasan marciales los movilizados. Llevan arropado el pecho, alta la mirada, firme el paso y gritan con emoción ¡Viva la República!

Es la gran reserva del inventario del Ejército que vimos horas antes.—SOLER

Se pasan diecinueve soldados a nuestras filas.

Siempre produciéndose evasiones del campo rebelde.

En estos últimos días el número de evadidos se eleva a diecinueve, entre los cuales figuran cuatro del Cuerpo de Caballería. De éstos, tres lo hicieron con fusil y uno con fusil-ametrallador.

Entre los que han abandonado voluntariamente el campo rebelde hay algunos de Marina, procedentes de Galicia.

Como todos los hombres que han servido por mar ofrecen desconfianza al mando rebelde, cuando éste llamó a varias quintas, a los que declararon que eran marinos los destinó a las brigadas de fortificaciones.

Pero, como lo mismo disparando el fusil que manejando la herramienta de trabajo aman a España y odian a sus invasores, en cuanto se les presenta ocasión abandonan a éstos y se pasan a nuestro campo.

vanguardia como en la retaguardia, pero de manera especial en los establecimientos sanitarios, en los orfanatos y para la maternidad. Una observación inteligente y previsor: hay que cuidar nuestra riqueza fluvial; procurar perseguir por todos los medios los que en su codicia persona desprecian los ríos y matan la pesca; no desahogar contemplaciones; nada de hacer «la vista gorda»; lejos de ello, las piscifactorias aportarán sus elementos primos, y para los infractores de la ley, que son los saboteadores de victoria y llegan a convertirse en facciosos conscientes o inconscientemente todo el rigor del castigo y las cortas penas insensibles.

La enseñanza agro-pecuaria, la ponencia la ponencia ante el Congreso, obra de realización mediata.

Hubo la consiguiente alusión a la imperiosa necesidad de crear el Banco Agrícola. Es deplorable que aún se hable de esto... ¡Cuántos abusos cuántos desaciertos se hubieran evitado si el Banco Agrícola estuviera ya en pleno desenvolvimiento y realizando su grandiosa obra! El Banco Agrícola hubiera sido ahora el reparador de muchas injusticias, el paño de lágrimas de muchos infelices, que clamaban contra los desafueros de que han sido objeto; en el Banco Agrícola, hubiera encontrado hoy, mejor dicho al iniciarse la botarada facciosa, un firme puntal para su política honrada de Gobierno del Frente Popular. Hubiera bien la ponencia en aludir en su informe a tan apremiante necesidad, necesidad en la que redundó oportunamente la ponencia de Hacienda Pública, de la cual hemos de ocuparnos en el trabajo precedente.

La ponencia nada dijo sobre latifundios y minifundios, porque es cosa resuelta ya en Asturias, como casi lo está en toda región norteña de España y en varias provincias de la Península con anterioridad a la guerra. Intencionalmente postergó otros temas que si en una situación normal hubiera ofrecido un interés mayúsculo, en las actuales circunstancias supone pesadas al olmo postular lo que no puede conseguir, perdiendo a la vez el tiempo lastimosamente. Por ello resulta oportuno decir que, entre las muchas virtudes que en la ponencia agrícola encontramos, la más destacable es su seriedad y su conciencia de las de la cual se llegó a citar casi un resbalón el valioso informe presentado por los elaboradores del tabaco habano, que llaman la atención del Congreso sobre la importancia que reviste hoy más que nunca, el cultivo del tabaco en nuestra región norteña, donde se puede producir dicho artículo en condiciones inmejorables, constituyendo una riqueza digna de aprovecharse por muchos conceptos, y que hoy puede compararse a la fuerza hidráulica que va a perderse en los mares, no rendir la utilidad que con un poco de inteligencia y buena voluntad puede obtenerse de tan ricos elementos. Las cifras presentadas por la Federación provincial de elaboradores de tabaco habano, era concluyentes. Conviene detenerse en su estudio con una mayor atención.

En resumen, pese a la urgencia de las cuestiones planteadas, fue un paso de gran alcance la aprobación de dicha ponencia. Ahora, a reparar y a corregir injusticias, y a laborar por la causa de la U. G. T., que es, de derecho, laborar por la causa de los campesinos, que es laborar por la gloria de la República de trabajadores españoles, y por España misma, cuya base de vida más sólida radica en el campo, por ser nuestra tierra generosa y pródiga, y nuestros campesinos llave de nuestra despensa.

Lázaro GARCÍA

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de niños, de la Institución «Gota de Leche» Eecodo, 1, 4º - Teléfono 2499.

†
EL SEÑOR
D. Germán de la Vega y Sánchez de la Mata
Falleció en Puentenansa el día 13 del corriente
A los 94 años de edad

Sus sobrinos don José y doña Teresa de la Vega y Vega,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Puentenansa, 20 de abril de 1937.

EL SARGENTO
ANGEL GOMEZ GONZALEZ
murió en el frente de Polientes en defensa de la Libertad y de la República el día 3 de abril de 1937, a los 25 años de edad

Sus padres José y Primitiva, hermanos Angeles, Segundo, Francisca, Carlos, José y Agustín, hermano político Agustín Bolado, sobrinos Joaquín y Angelines, tíos, primos y demás parientes, le dedican este recuerdo.

Revilla de Camargo, 20 de abril de 1937.

También se ha evadido un soldado de Palencia, que ha dado interesantes detalles de la sublevación habida en las provincias rebeldes, y que, desahogada por una traición, el mando primió gnéricamente.

Para evitar que los evadidos den a la zona leal datos de la situación de la fuerza rebelde, ahora se limita el radio de acción de los soldados; pero lo que éstos pierden en saber cosas, lo ganan en conocimiento del terreno, lo que aprovechan para escaparse con más comodidad.

Se van prodigando estas evasiones que acusan la desmoralización del campo rebelde, del que ya no sólo escapan soldados, sino también oficiales, como ese teniente de... to que, con varios subalternos, se pasó ayer a nuestras filas por el... de Asturias.—SOLER